ГАГАТ.
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В истории развития человека камень играет огромную роль. Взяв его в руку, человек начал свой эволюционный путь в физическом теле. Научился добывать огонь, изготавливать первые орудия труда, начал завоевывать окружающую его природу. Наблюдения за разноцветными блестящими камушками из поколения в поколение передавались легендами и былями. Случайное отбрасывалось, отмечались определенные особенности, возможности минералов, выявлялось их влияние на определенные вещи, отмечались закономерности.

Так появились АМУЛЕТЫ, которые древний человек должен был носить постоянно, а в их магическую силу свято верили. Были случаи, когда человек погибал только после утраты амулета. Люди верили в божественную, избранную силу минералов. 

В Древнем Риме существовал обычай: в дни радости класть на полку в сосуд белый камень, в дни скорби - черный. В конце года сравнивали, каких дней было больше. Люди верили в свои счастливые камни, в которых такие важные символы, как цвет и число имели  немаловажное значение.

Черный — цвет первоначала Премудрости. Как поглощающий все цвета спектра черный великолепно сказывается на состоянии организма, объединяя в себе все их лечебные качества. Рекомендуется в качестве общеукрепляющего средства  лицам с ослабленным здоровьем. Цвет Сатурна и Плутона. Черные камни: гагат, обсидиан, опал, шерл, малахит, яшма, агат, морион, кровавик, празем, шунгит, астрофилит. Хорошо действует на лиц с пониженным артериальным давлением. Черный цвет связан со стихией воды, цвет тайны. С удовольствием носят черные минералы Раки, Скорпионы, Козероги. Любят черный цвет все творческие неординарные личности.

Исследуем  бессознательное взаимодействие человека и камня через систему символов. При этом следует отметить, что в камне синтезировано несколько символов: цвет, число, собственное название камня и легенда. Символ – условный знак, означающий не самого себя, а что-то другое. Цвет, связанный с определенными устоявшимися свойствами человека и природы, подходит для выработки общепринятых символов как нельзя лучше. Символы входили в существующие мифы и легенды По мере развития сознания передавались из поколение в поколение - генетическим путем, через бессознательное и фольклорным - через осознанные механизмы психики. Здесь также работает  формула «онтогенез повторяет филогенез». На Востоке – Индии, Китае, Тибете, символизация камня  появилась раньше, чем в Европе. В сложных символических системах камни связывались с активным и пассивным началом (янь-инь), со стихиями (первичными элементами), планетами, зодиакальным кругом, числами, временами года, днями недели и т.д.

Черный цвет – почти повсеместно представляется  символом негативных сил и печальных событий. «Цвет скорби, потерь и утрат». Как цвет христианских и мусульманских священников он отражает уход от жизненной суеты, цвет мщения в исламе. В литотерапии существует понятие - траурные камни (гагат, обсидиан, опал, гематит, празем, морион, магнетит). Все они черного цвета или имеют черные вкрапления. На ряду с жемчугом, при развале СССРстали пользоваться популярностью такие черные камни, как гематит, обсидиан, гагат и шунгит. В литотерапии даже появилось направление – шунгитотерапия (Рысьев, Липовский), основная задача которой – гармонизация с помощью шунгитовых пирамид, цилиндров, шаров и шунгитовой воды (фильтр Росинка). Цель  терапии - снятие последствий стрессовых ситуаций, снижение тревожности, обеспечение стабильности. Шунгит  активно предлагается в качестве защиты от негативного влияния геопатогенных зон и  других видов излучений.

Гагат - черный ископаемый уголь, известен с неолита. Еще один черный камень, служивший оберегом для многих поколений людей. Аль-Бируни считал изделия из гагата лучшими амулетами от сглаза (амулет, от арабского - подвеска или от латинского – оберег). Авиценна советовал окуривать дымом горящего гагата больных эпилепсией. О.А. Рысьев называет гагат камнем Сатурна, «камнем ночи и ночных тайн Он связан с подсознанием человека - самым мощным источником информации. Этот камень помогает человеку обрести способность чувствовать то, что недоступно пяти органам чувств. Гагат оберегает человека от кошмаров, страхов, тоски, безысходности, наваждений, безутешности. Именно эти свойства делали его полезным людям, потерявшим близкого человека. Несмотря на это, в средние века его считали камнем погребального обряда. К гагату некоторые относятся с подозрением еще и потому, что всадник Золотое Копье, пятый прокуратор Иудеи Понтий Пилат носил перстень с гагатовой вставкой» (Литотерапия», 2002). Как видим, камень говорит символическим языком  меланхолии, предлагая излечение от нее с одной стороны и вытесненным в бессознательное страхом смерти (энергия мортидо) - с другой. Легенда связывает гагат с символом власти и кары в образе Понтия Пилата, а на уровне предсознательного с его жертвой - Иисусом из Назарета. Таким образом, гагат символически синтезируя несколько мифов (от Героя до Матери), позволяет снижать бессознательные чувства  « коренной тревоги » (по К..Хорни), как физиологической, так и психологической, сглаживая тем самым остроту бессознательного конфликта между двумя врожденными влечениями (инстинктом жизни и инстинктом смерти). Уменьшаются фрустрация и кастрационная тревога ( Пилат казнил Спасителя-отца), снижается риск невротизации. Гагат в этом случае служит заместителем матери, окружая своего владельца заботой, удовлетворяя базовые потребности. Происходит бессознательная идентификация с образом Иисуса Христа, с бессмертием. 

Благодаря гагату в литотерапии появилось еще одно направление - четкотерапия, связывающее религиозные ритуалы моления по четкам с телесным контактом с камнем. Гагат, так же, как шунгит, очень приятен на ощупь, медитативные практики с ним доставляют настоящее наслаждение, а значение тактильного контакта с либидинозным объектом, замещающим мать, в нашем исследовании уже рассматривалось. Гагат дает еще филогенетическую связь с памятью предков, бессознательно связывая индивида с родом, укрепляя его в своей идентичности, обеспечивая целостность  личности. Камень очень популярен на Кавказе (в Грузии), где родовая связь остается очень сильной и в наши дни Гагат- символ «Священной Великой Матери». Здесь мы встречаемся и с проявлением архетипа Матери (авторитет женщины-матери у народов Кавказа бесспорен), и с групповой проекцией женского пассивного начала на камень народа-воина, не позволяющего себе проявлять слабость, но символизирующего о скрытой стороне групповой психики через ритуал общения с камнем через четки. Черный цвет одежды также очень популярен у народов Кавказа, которые иногда могут носить траурные одежды всю жизнь

Черный цвет имеют почти все метеориты. Черный жемчуг – один из самых дорогостоящий камней. Поклонение черным камням связано, конечно же, прежде всего с их загадочным и эффективным появлением, с астральным мифом. В Древнем Риме, Индии, Китае, средневековой Франции для хранения метеоритов и поклонения им строили храмы. Более других метеориты почитают мусульмане. Храм Кааба в Мекке построен для черного метеорита. Ислам учит, что черный камень Каабы – это окаменевший ангел-хранитель самого Адама. Можно предположить, что если Адам - праотец, то черный камень - прамать, ангел – существо бесполое, андрогин, в нем нет греха. Тогда какой грех отмаливают в храме Кааба. Не  те же эдипальные проблемы скрываются в ритуале поклонения камню и почему окаменел ангел.?. Во всех мифах и легендах – окаменение-символ смерти. Миф Кааба сохраняет остатки желания смерти отца и стремления овладеть матерью (камнем), символически отражающиеся уже в другой религии – исламе. И здесь прослеживается конфликт в детской жизни уже другого народа - сексуальный конфликт с родителями и его разрешение в символической форме с помощью религиозного ритуала. 

Черный ископаемый уголь из группы бурых углей, плотный, однородный, мягкий, твердость 2,5-3,5, легко обрабатывается и полируется. « Он представляет собой влагу, сгустившуюся со временем и вследствии суровости воздуха превратившуюся в камень…Природа его горяча и суха. Говорят. что тот, кто имеет этот камень  при себе, убережется от дургого глаза, а если этот камень повесить  на шею при головной боли, то боль пройдет.Испытано.Аристотель говорит, что он полезен пожилым людям, у которых ослаблено зрение, перед глазами мелькают  волоски или мушки и начинается катаракта.Гагат предупреждает ее.Помогает также и при карбункуле. Если его порошок ввести в глаз наподобие сурьмы, то усилит зрение. Многократно испытано.» (Амирдовлат Амасиаци, ХУ в.). Еще его называют черный янтарь или застывшей черной смолой, что, конечно, не верно. Назван по реке Гагес в Др. Лукии (Малая Азия). По-английски «гагат» — «jеt», по-французски — «jais», что дало возможность некоторым «специалистам» путать его с жадеитом и нефритом. Гагат вязок, крепок, не хрупок, при температуре 100-200 градусов размягчается и гнется. Некоторые гагаты образовались из древесины хвойных деревьев, другие — из черной смеси гулиновых кислот. Химический состав разнообразен и зависит от месторождений, добывается в Прибайкалье, Крыму, на Кавказе, в Англии, Испании, Франции. 

Поделочный камень известен с неолита. На  древних стоянках найдены изделия из гагата, из него делали крестики, браслеты, перстни, распятия, четки, очень любим камень и сейчас в Грузии, в каждом ювелирном магазине можно найти четки или бусы из гагата. В настоящее время из гагата делают и детали для радиоаппаратуры.

Это удивительный камень, дает постижение тайных основ кармы рода, предков, традиций. Охраняет от кошмаров, от сглаза, дает победу над страхом и трусостью. Сильнейший оберег от порчи для Козерогов. Связан с Сатурном в Раке. Помогает найти защиту в лице умерших предков, используется в некромантии для вызова душ умерших. На Руси некромантия была очень развита и пользовалась популярностью у всех слоев общества. И хотя камень используется в черной магии для вычерчивания магического круга, основное его назначение в другом: это не черномагический камень, а очень сильный оберег. Его задача — охранять хозяина от всех видов кошмаров, страха, минерал связан с победой над собственными страхами. Полезен гагат всем водным знакам, особенно Скорпиону и Раку. Не рекомендован Тельцу и Весам и людям с сильной Венерой, так как может лишить их гармонии. 

Камень является удивительным врачевателем пожилых людей с различными заболеваниями опорно-двигательного аппарата и суставов. Недаром любят перебирать гагатовые четки старожилы Кавказа. Именно в четках, в браслете гагат наиболее силен. Камень лечит подагру, в бусах — мигрень, в серьгах — заболевания глаз и ушей, предупреждает катаракту, врачует эпилепсию, тик, судороги, затрудненную речь. При психических заболеваниях больных окуривают дымом, сжигая гагат. Прекрасный детский амулет. Камень Священной Великой Матери.

Чакры: Муладхара, Вишудха.

Или это гагатовая черная “Фига”, символ закрытой руки, защиты, из камня Немезиды, дочери богини ночи, символа ночи, верности, страдания и справедливости.
 11. ЧЕТКИ В ЛИТОТЕРАПИИ

«Здоровье – это состояние полного физического

духовного и социального благосостояния»

Из решений ВОЗ

Литотерапия с помощью четок имеет свои корни и традиции. Это удивительный метод, способствующий гармонизации человеческой личности. Четки, как предмет культа, используются абсолютно во всех ведущих религиях. Они представляют собой специальные изделия, состоящие из 33 (в Христианстве), 99 (в Исламе) и 108 (в Буддизме) зерен, круглой или овальной формы, соединенные в одну связанную нить с “хвостиком”. Хвостик представляет собой удлиненную бусинку с кисточкой на конце, которую мусульмане связывают с “Муллой”, а христиане с Христом и Распятием (крестик). В последнее время появились плоские четки из широких пластин, не соединенных концами. Материалом для четок служат кости, дерево, камни, пластмасса, керамика, косточки плодов и прочие материалы.

Буддизм использует четки для чтения мантр, предпочитая сандаловое дерево, раухтопаз, обсидиан, горный хрусталь, нефрит, жадеит, косточки плодов и поделочные искусственные материалы. Исламский мир отдаёт предпочтение змеевику, серпентину, бирюзе, лазуриту, гагату, лидиту. Христиане предпочитают аметист, гагат, обсидиан, яшму, лидит, янтарь, тигровый глаз, можжевельник. 33 зерна напоминают земные годы жизни Иисуса Христа. Моление по четкам связано с произношением определенных молитвенных формул, наиболее популярной из которых является Розарий. Данный способ моления является обращением к Пресвятой Деве Марии.

Молитва Богородице по четкам уже много веков присутствует в духовной жизни верующих христиан, восходя по своему составлению к XII-XIV векам после Рождества Христова. Это очень простой и в тоже время достаточно содержательный цикл, состоящий в основном из трех молитв: “Отче наш”, “Песнь Богородице”, “Краткая молитва Пресвятой Троице”. Их ритмичное повторение открывают душе и сердцу глубокое чувство присутствия Бога, общение с Иисусом Христом и его Матерью Святой Марией. Сама Роза Христианского Мира Пресвятая Богородица неоднократно во время своих явлений верующим людям (например, трем детям в португальском городе Фатиме в 1917г.) напоминала о важности молитвы по четкам. Розарий призван через обращение к Деве Марии, единой для католиков и православных, способствовать объединению всех христиан вокруг Богородицы, к объединению Православной и Католической Церквей, а в конечном итоге — к объединению всех религий и созданию Единой Религии Будущего, которая положит конец национальным и религиозным войнам на земле. Наша маленькая и такая прекрасная Планета едина для всех, живущих на ней, мы все её дети. Религия и Вера не должны быть источниками раздора, грабежа, насилия и обмана. Четки, являющиеся простейшим инструментом верующих людей, могут стать и инструментом для нового отсчета в истории объединения Религии, Науки и Философии, в создании нового Мировоззрения для Землян. Сама Богородица просила молиться по четкам. Обращение к Матери Христа под названием “Богородничного Правила” известно на Руси с VIII века. Напомнил о нем Светоч Земли Русской преподобный Серафим Саровский.

“О, Пресвятая Владычице Богородице, буди ми, Мати Божия, необозримая стена и крепкое заступление...

Под Твою милость прибегаем, Богородице Дево. Молений наших не презри в скорбех, но от бед избави нас. Едина Чистая и Благословенная, Пресвятая Богородице спаси нас”.

Оба варианта Розария приведены в Приложении № 25.

Использование четок при чтении Розария помогает находиться в постоянном молитвенном состоянии, что так важно для укрепления Духа и очищения Души, проводя силу Святого Духа в сознание Человека Земли.

Правильный выбор материала для четок и соответствующие молитвы позволяют справиться с “вирусами” психического поля: с раздражением, страхом, отчаянием, пессимизмом, обидой, равнодушием, гневом, завистью, т.е. со всеми проявлениями человеческой самости и гордыни, которые в христианском мире имеют собственное название — грехи. Розарий способствует не только очистке сознания и подсознания, но и помогает проникновению в бессознательное, укрепляя связь с Высшим “Я”, открывая сердца для Создателя.

Обычное перебирание четок восстанавливает нервную систему, улучшает кровообращение, способствует психическому равновесию. Настоящий Оберег Валеологии, науки о сохранении здоровья Человека Земли. Согласно новой концепции ортодоксальной медицины Здоровье — это состояние равновесия между адаптационными возможностями организма и условиями среды “обитания”. Применение приемов литотерапии и ароматерапии позволяют наилучшим образом поддерживать данное равновесие (или баланс). А одним из самых лучших и доступных способов является применение четок. Их можно иметь каждому человеку, они едины для любого вероисповедания (разница лишь в количестве косточек), их можно купить или сделать самому (например, из бус). Перебирание четок — наилучший способ сохранения душевного равновесия и умиротворения. Применение четок из минералов или деревьев-доноров (янтарь, сердолик, нефрит, можжевельник, дуб, сандал, яшма) помогают зарядиться энергией бодрости и самодостаточности на весь день. Применение четок из материалов-нейтрализаторов (обсидиан, раухтопаз, змеевик, липа) помогут снять напряжение после рабочего дня, рассеют негативные ментальные формы, ликвидируют опасные привязки, помогут справиться с усталостью, восстановят душевный покой и гармонию. Даже обычное перебирание четок нормализует психосоматическое состояние человека, создает возможность для реализации потенциала внутренних сил. Надеюсь, что Читателю также, как и мне, совершенно ясно, что за Литотерапией будущее, особенно в целях предупреждения заболеваний. Безусловно, такие виды традиционной медицины (это наиболее верное определение для старинных, веками используемых способов лечения), как Ароматерапия, Траволечение и Литотерапия должны стать основополагающими дисциплинами Валеологии, так как именно они и Вера смогут обеспечить здоровье нации. Создавая гармонию и равновесие, Литотерапия способна выполнить одну из основных задач Валеологии, обозначенную Всемирной Организацией Здравоохранения (ВОЗ) — обеспечение состояния полного физического, душевного и социального благополучия (читай равновесия).

Перебирание чёток является, кроме того, и своеобразным массажем для пальцев рук и кистей, на которые выходят биологически активные точки (БАТ), связанные со многими внутренними органами. Незаменимы четки в реабилитации после перенесенного инсульта, инфаркта, травм, для обеспечения концентрации внимания, развития чувствительности в пальцах, необходимых, например, при таких профессиях, как биотерапевт, хирург, программист, художник, музыкант, ювелир, часовщик и др.

Самыми удивительными, универсальными являются четки, выполненные из замечательно теплого минерала — Гагата. Черный Иньский камень является Оберегом от злых духов, колдовства, магии, некромантии, приведений. Талисман долголетия, обеспечивает умиротворение и покой, благотворно влияя как на физическое, так и на психическое поля. Камень не проявленных энергий, умеет поглощать все виды негатива.

Четки из Раухтопаза (второго темного камня), хороши для осуществления чисток подсознания. Использующий их человек никогда не впустит в себя “вирусы психического поля”, а значит, сможет иметь светлую голову, здравый рассудок и устойчивую психику. Раухтопаз умеет растворять негативные ментальные формы.

Четки из Обсидиана способны разрушить вредные связи, астральные нападения и колдовские чары. Обсидиан разрывает ненужные связи, очищая астрал.

Четки из Тигрового Глаза предохраняют от колдовства, одержимости, помогают справиться с раздражением, нормализуют артериальное давление, снимают усталость, эмоциональную неуравновешенность.

Четки из Агата и Горного Хрусталя вперемешку используются для узнавания источника зла и его нейтрализации.

Четки из Янтаря очистят астрал, вытянут лярвы (эфирные звери), восстановят энергетический потенциал, дадут прилив сил.

Четки из Нефрита могут входить в состав сеанса Нефритотерапии, а четки из Змеевика могут быть использованы в методике очищения с помощью Змеевика.

Четки из Сердолика и Гематита улучшат кровообращение и состав крови, восстановят координацию и способность к адаптации. Ношение данных четок на запястье благотворно влияет на гомеостаз и снабжение кровью всех внутренних органов, нормализует минеральный обмен и метаболизм крови. Гематит помогает при депрессии.

Четки из Яшмы благотворно влияют на питание сердечной мышцы, способствуют сохранению кислотно-щелочного равновесия.

Четки из Можжевельника обеспечат защиту, стабильность и устойчивость, дадут прилив внутренних сил, заставят поверить в себя.

Оккультисты, кроме указанных по количеству зерен четок, применяют четки с 22 зернами, заряжая каждое одним из Старших Арканов Таро. Чаще всего здесь используются керамика, глина, реже минералы.

В Рунической Магии применяются четки из 18, 24 и 25 зерен, в зависимости от используемого футарка. Материалом может быть янтарь, бук, ясень, ива, липа, вяз, дуб и прочие деревья, связанные с рунами. Зерна или заряжаются определенной руной, без занесения знака на материал, или непосредственно вырезаются (выжигаются) на косточках.

Четки требуют определенной и своевременной очистки. Здесь можно применить любой из вышеперечисленных методов очистки или воспользоваться очисткой с помощью кварцев. Для этого необходимо иметь или кварцевую друзу, или аметистовую щетку, на которую выкладываются четки. Понадобятся любые четыре одноголовика кварца (горный хрусталь, молочный кварц, раухтопаз, цитрин). Кристаллы выкладываются в виде креста, острый конец направлен на друзу с четками. Время чистки от 2 до 48 часов в зависимости от степени загрязнения.

В 1972 году Богородица явилась Элизабет Клер Профет со словами: “Я хочу дать тебе ритуал Розария для Хранителей Пламени. Ему должно стать библейским, предназначенным для того, чтобы век Водолея стал возможен...” Так появился Духовный Розарий Нового Века. Розарий, в переводе с латинского (rosarium) обозначает розовый сад. Он представляет собой ритуальное обращение к Деве Марии, как Владычице Света, Посреднице, на которую распространена благодать Святого Духа. Цель ритуала — моление по 60-ти зерновым четкам с определенными молитвами и мантрами для освобождения от греховности и обретения единства с Богом-Отцом. Это ключ для поддержания баланса и предотвращения разрушений в человеческих жизнях. Розарий Нового Века являет собой Любовь Матери и Сына друг к другу и возвращение этой Любви Своим Детям (землянам): “Я и Отец мой едины — Я и Мать моя едины”. Розарий призван объединению всех землян, всех религий вокруг Живой Церкви Вселенской, ибо все человечество когда-нибудь будет чтить Мать, как источник жизни, Сына, как Спасителя каждого из нас и Бога в себе. Так и будет. Это Религия и Церковь Новой идущей эпохи, единой для всех.

Розарий Нового Века связан с 8-ю лучами, созерцание тайн которых проводится утром (7 лучей — 7 дней) и один 8-й вечером в воскресенье, и пяти тайных лучей, тайна которых открыта пока не всем. Первый Луч связан с Таинством Радости; Второй Луч — с Таинством Учения; Третий — с Таинством Любви; Четвертый — с Таинством Слова; Пятый — С Таинством Исцеления; Шестой — с Таинством Посвящения; Седьмой — с Таинством Чудес Трансмутации; Восьмой — с Таинством Мастерства.

Приведу несколько молитв из данного Розария, которые можно считать основополагающими. В общем-то это тоже: “Обращение к Троице”, “Господня молитва”, “Богородице Дево, радуйся” и “Слава Отцу”, но текст их изменен в связи с новыми задачами эпохи, которые встают перед человечеством в целях сохранения равновесия на планете и дальнейшей эволюции Души.

Начинается Розарий, как всегда наложением крестного знамения, о чем напоминает хвостик на четках с распятием. Затем повторяются по одному разу молитвы 1,2. Десять раз песнь “Богородице” и один раз молитва 4.

B добрый путь дорогой читатель, выбирайте любой вариант Розария, близкий Вашему Сердцу и понятный Вашей Душе. Богородица терпеливо ждет нас. Она — проводник в Царствие Небесное, вечная Предстательница перед Господом за нас, его детей.

1. Молитва
Во имя Отца, и Матери, и Сына. и Святого Духа. Аминь.

2. Господня молитва “Я есмь”
Отче наш, сущий на Небесах!

Да святится имя Твое, Я Есмь.

Я Есмь Царствие Твое пришедшее,

Я Есмь Воля Твоя исполненная,

Я Есмь на земле, как Я Есмь и на небе.

Я Есмь дающий сегодня всем хлеб насущный,

Я Есмь прощающий все Сущее сегодня, как

Я Есмь и все Сущее, прощающее меня,

Я Есмь уводящий всех людей от искушения,

Я Есмь избавляющий всех людей от всякого порочного состояния.

Я Есмь Царство, Я Есмь Сила и Я Есмь Слава Божья в вечном, бессмертном проявлении — все это

Я Есмь.

3. Молитва “Богородица Дева, радуйся”
Богородица Дева, радуйся, Благодатная Мария, Господь с Тобою.

Благословенна Ты в женах и благословен плод чрева Твоего, Иисус.

Пресвятая Мария, Матерь Божья, молись о нас, сыновьях и дочерях Божьих, ныне и в час нашей победы над грехом, болезнью и смертью.

4. Молитва “Слава Отцу”
Слава Отцу, И Сыну, и Святому Духу.

Как было вначале, будет ныне и вовеки,

Жизнь бесконечная — Я Есмь, Я Есмь,.Я Есмь!

Я Есмь то, что Я  Есмь.

Черный — цвет первоначала Премудрости. Как поглощающий все цвета спектра черный великолепно сказывается на состоянии организма, объединяя в себе все их лечебные качества. Рекомендуется в качестве общеукрепляющего средства  лицам с ослабленным здоровьем. Цвет Сатурна и Плутона. Черные камни: гагат, обсидиан, опал, шерл, малахит, яшма, агат, морион, кровавик, празем, шунгит, астрофилит. Хорошо действует на лиц с пониженным артериальным давлением. Черный цвет связан со стихией воды, цвет тайны. С удовольствием носят черные минералы Раки, Скорпионы, Козероги. Любят черный цвет все творческие неординарные личности.

