Семинар
Апрель 2004 года, город Москва.
Ведущий семинара Гунхард Вебер, системный терапевт, автор книги «Кризисы любви».

В последнее время метод системной терапии стал довольно популярным и находит свое применение с больными раком, детьми, с заключенными, в педагогике, с инвалидами. За последние 4-5 лет Б.Х. сильно поменял свой метод, он называет этот метод работы «с движениями души», позволяет людям перемещаться свободно ориентируясь на «движения души».
В 1995 году начали использовать системные расстановки в организациях. Сам я делал расстановку института и создал свой институт.
Во время расстановки мы редко работаем с непосредственными участниками, расстановку делаем при помощи других людей, так называемых заместителей, они в расстановке замещают основных людей.

В этом методе мы следуем внутреннему образу системы, не надо ломать голову, как и что вы расставите. Этот образ возникает в процессе расстановки. Концентрируются на двух критериях: - в расстановке не говорят; - имеет значение только место: угол между людьми и расстояние, т.к. минимальное различие в направлении и расстановке может привести к различию в ощущениях. Определение системой места связаны с определенными чувствами, если меняется место, то и меняются ощущения и чувства. Показывать людям места, где они чувствуют себя в хороших отношениях: прилив энергии и т.п. Различия между системной расстановкой семьи и системной расстановкой организации: психологи склоняют к тому, что в организации происходит с отношениями. 
Начну с критериев….

- в семьях и организациях есть разные виды принадлежности: в семье принадлежность безусловная и никто не имеет права лишить принадлежности, даже если человек в пространстве, то он все равно является членом семьи. В организации человек становится на время ее членом и может из нее уйти или сам или быть уволенным. Интенсивность принадлежности также разная: - в семье одинаковая, - в организации – ориентируется на длительность присутствия человека в системе, от должности, от объема и других особенностей.

Человек, который работает полдня его принадлежность меньше, чем у человека, который работает один день.

Иерархия: - в семье всегда одна и та же, - в организации это может меняться, кто был подчиненным, может стать начальником и наоборот, в организации присутствует динамика давать и брать. Работодатель дает своим работникам: - безопасность и финансовую стабильность; - если работодатель эксплуатирует своего работника или наоборот (работник эксплуатирует своего работодателя), то оборот давать и брать в организации нарушается.
По опыту работы большое значение имеет качество руководства, насколько руководитель хорошо управляет. Организации имеют свою задачу, организации имеют свои цели (суды производят право, школы производят знания и воспитание, больница – здоровье, фабрики продукты питания и другие товары  и т.д. и т.п.) Мы всегда смотрим, как организация ориентирована на задачу.
А сейчас практика: чтобы сделать расстановку, нужен запрос, если он важен и конкретен, то можно делать расстановку, если человек говорит, что у меня не хватает энергии или успеха, то этого не достаточно для расстановки.
Запрос: я хочу иметь хорошее место в организации, нужно ли мне уйти или оставаться, какое мое место в организации, если организация семейная, то откуда идет проблема. При помощи расстановки можно прояснить например конфликты в организации, привносит ли человек из семьи в свою организацию (например он соперничал в семье с братом или сестрой и в организации он продолжает это делать), борьба за власть, эскалация власти, организация плохо построена. В расстановке – кого-то включить, а кого-то вывести (если в организации 80 сотрудников, то я их всех расставлять не буду) беру для начала от трех до семи заместителей (например, медсестер в больнице я представлю через одного заместителя), запрос, выбор системы и комплексности.

Заместители выполняют определенную роль для расстановщика, и поэтому надо спросить хочет человек или нет, человек может сказать нет. Тех, кто согласился можно расставить.
Расставляющий ставит заместителей по отношению друг к другу, лучше всего, когда расстановщик прикасается к заместителю сзади, концентрируясь и начинает двигаться и дает ему место, когда ему кажется, что это его место, то его отпускают и потом ставится другой по отношению к нему, важно, чтобы это делалось осторожно и внимательно, небольшое изменение часто очень сильно мешает ощущениям, если часто перемещать фигуру, то она становится не в своем образе, в таком случае приходится прерывать расстановку. Важно, чтобы заместители отвечали кратко, как они себя физически чувствуют на этом месте, что их охватывает (дрожь, тяжесть и т.п., тенденции к движению) если надо знать больше, то можно спросить. Важно, чтобы заместители получали больше информации от места, а не от рассказа в запросе. Дополнительная информация может быть спрошена непосредственно в расстановке.
Вторая часть состоит из перестановок, отдельных фраз, жестов. Я пытаюсь образовать организованное целое, чтобы оставаться в запросе, найти решение для запроса, с которым пришел человек, а не исправлять систему. (Я не делаю так, чтобы расставлять непосредственных участников расстановки, по моему опыту, лучше работать с заместителями). 

Вопрос (В.): Можно ли делать расстановку в перспективе, т.е. для создания организации.

Ответ (О): Да, прежде чем образоваться  многие институты приходят ко мне на семинар.

Я всегда сажаю человека, который хочет сделать расстановку рядом с собой, для лучшего контакта. Смотрю, что идет от человека мне на встречу, устанавливает ли он со мной контакт. (Клиентке которая села рядом: «…но смотрела все же боязливо. Я вижу в лице ребенка определенного возраста что же это за ребенок ( в обычной ситуации я этого не говорю), смотришь, видишь 5-ти летнего ребенка и что же было с ребенком, когда было ему 5-ть лет, когда я работаю с организацией этого не говорю, а думаю, что я могу сделать для этой 5-ти летней девочки, вокруг глаз есть что-то отягощающее, есть что-то, что тяжело. И тогда я смотрю, что может облегчить ей жизнь и тогда я смотрю глазами семейной расстановки, но сейчас я спрошу ее о запросе».
Карине (Кл.): «я чувствую себя не уютно на своем рабочем месте и не знаю, как быть…

Вебер (Т.): «Что будет если мы сделаем расстановку и все будет прекрасно»?
Кл.: Я буду знать, что я делаю не так и свои ошибки.

Т.: Вы хотите уйти?

Кл.: Нет, я хочу остаться

Т.: Что это за работа?

Кл.: Институт, кафедра.

Т.: Что за работу вы там выполняете?

Кл.: Преподаватель

Т.: Состав кафедры?

Кл.: Завкафедрой, два сотрудника, один декан, я преподаю на кафедре, сотрудники тоже преподают.

Вебер: Я беру от 4-х до 7 человек. Здесь 5, можем поставить всех. Мы начнем с сотрудников и завкафедры. 1-декан, мы его пока ставить не будем. Вы его выберите, но оставьте пока сидеть. 

Не так важно, кого берешь, главное, чтобы на месте женщин была женщина, а на месте мужчин мужчина. После расстановки участник должен сесть на своем месте, все остальные должны сидеть иначе могут войти в систему. 
Клиентка расставила заместителей.

Вебер: Я смотрю на порядок расстановки. Сначала она поставила себя, а затем завкафедрой, за ним полукорпусом стоит сотрудница и одна стоит рядом справа и тоже напротив. Она стоит не вместе, а напротив всех. Сотрудница стоит за шефом и что она там делает? Тогда надо поставить задачу, надо чтобы она хорошо работала, чтобы она смотрела на задачу, а не на начальника, по-моему, представлению, как будто организацией руководит она. Спрашивать необходимо по иерархии. 
Спрашивает как чувствуют себя на своем месте заместители:

Завкафедрой: гордость, как будто меня подталкивают, волнение…

Вебер: что к Карине

Ответ: хочется ее подвинуть

Вебер: Кто дольше всех из сотрудников находится на этом месте?

Ответ: Карина
Вебер: Что чувствует Карина на этом месте?
Ответ: За спиной холод, тенденции: хотелось повернуться спиной к начальнику, а сейчас правой стороной …

Вебер: надо попробовать.

1-й сотрудник – тепло и хочется ближе к Карине,

2-й сотрудник – мне не уютно, вспотели руки…

Вебер: теперь надо ввести декана (вводит), для кого что-то сильно меняется?

Завкафедрой: - мне хочется смотреть на декана

Карина – мне тоже хочется смотреть на декана

Декан – я не хочу на них смотреть, я хочу смотреть на задачу (Вебер – я согласен).

Вебер: теперь я хочу расставить, чтобы ей тоже было уютно.
Расставляет: руководитель стоит справа, она за ним слева, затем два преподавателя, напротив поставил фигуру задачи. Декана ставит правее значительно и потом спрашивает у завкафедрой, где ему будет больше поддержки, ставит справ на расстоянии 2-х метров за спиной.

Спрашивает про одну из сотрудниц – она ищет в нем отца (ответ –нашла; Вебер – она ищет у него защиты (вводит еще одну фигуру – в орг. расстановку – женщину и ставит за спину., в орг. расстановке – это женская сила, а в семейной – мама. Почему я это делаю? – она говорила про холод за спиной и вспомнил про глаза, когда она села ко мне. И я подумал, кого не хватает- мамы. Как себя чувствует женская сила – хорошо, как задача – хорошо, три фигуры – декан, завкафедрой и Карине -  напряженно. 
Вебер- сколько времени находится на кафедре две сотрудницы – Ответ – два года, приближает задачу и говорит об образе, на котором он бы остановился и просит встать в расстановку на свое место Карине.

Вебер – как это здесь – ответ-хорошо, обнимает ее за плечи,
Вебер – выводит Карине перед завкафедрой и говорит – вам надо ему что-то сказать.

Карине говорит   – я не буду бодаться (силы нет)

                              -  я постараюсь не быть начальником;

Вебер: надо « Я уважаю вас как своего начальника, я буду работать с вами в кооперации. Кто дольше в организации работает? Ответ – он. Тогда скажи «У вас старшие права и я это уважаю. Окончательная расстановка:
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Речь идет вот об этом – указывает на задачу.
Вебер. Это верно?. Ответ: да.

Запомни это решение и сохрани ощущения.

…Если чувства были плохими, то заместителям лучше всего стряхнуть с себя, подвигаться в отряхивающемся режиме, а если хорошие, то побыть с ними еще.

Вопросы по показанной работе.

Вопрос: Вы всегда делаете подарок клиенту про семейную расстановку?

Ответ: Нет. Если бы на семинаре были бы менеджеры, то я бы говорил только о женской силе. Причем чем выше уровень организации и менеджеров, тем опаснее говорить о семейной расстановке.

После перерыва.

Семейные расстановки отличаются от организационных интенсивностью переживаний, эмоциональностью и т.п.

Организационные расстановки они более деловые, не такие эмоциональные, как в семейно расстановке.

Сейчас мне приходит идея включить в эту программу систему и принципы организационного консультирования.

ЛЕКЦИЯ: ГИПОТЕЗЫ И ФЕНОМЕНОЛОГИЯ.
Когда к нам приходит клиент, мы сразу начинаем формировать гипотезы, и мы не всегда их осознаем: как он выглядит, сколько ему лет, как он смотрит, как он себя ведет, как смотрит на жизнь, потом я слушаю, как он смотрит на свою проблему, насколько он в ней. Берт Хеллингер (Б.Х.) говорит, у кого есть проблема, может сформулировать ее в трех фразах. Какие ключевые слова, фразы, метафоры, что он говорит, а что он опускает.
Следующий шаг – расставляется образ, я смотрю, есть ли напряжение, у кого хорошее, у кого плохое место, у кого функциональное, у кого дисфункциональное место, какую роль играет расстояние между ними. Хорошие заместители дают много.

Расстановка это совместное произведение, в одиночку ее сделать нельзя. Иногда обнаруживаются такие вещи, которые не хочется выносить на свет и показывать людям.

Пример: Расстановка одного из институтов.

Заместитель руководителя хотела узнать что-то о своем месте и когда все стояли на своих местах, в расстановке руководитель института начал активно обращаться к своей заместительнице (у меня к ней сильные эротические чувства). Она делала вид, что ничего не происходит. На семинарах надо говорить участникам, чтобы они с уважением относились к тому, что выходит на свет.

 Если в группе слишком много критически настроенных людей, то расстановки в такой группе не возможны, так как это будет разрушать атмосферу и доверие в организации.
Расстановка № 2.

Женщина, согласилась стать руководителем организации, которая не приносит экономической выгоды. Рассказывает о себе и работе, плачет.

Вебер: Сначала надо вдохнуть и выдохнуть и оказаться на этом месте (показывает на стул). Садится. Вы больше похожи на соцработника, чем на менеджера. Женщина сообщает, что два последних года  руководит, а до этого была консультантом. Спрашивает имя женщины. Ответ: Ольга.

Вебер: Когда слушаешь Ольгу – она говорит много фраз, это свидетельствует, что она в растерянности, а главное в организации это ясность, задача, а еще она сама себя очерняет. Поэтому я спрашиваю, что она сделала хорошего и хочу услышать три хорошие вещи. Я обращаю внимание, что она все время смотрит на меня.
Ольга: Называет следующее 
1) я научилась кататься галопом на лошади;

2) я получила кредит на удержание организации; 3) я решила не сдаваться и попробовать.

Вебер: Это не ответ, что вы еще хорошо умеете делать?

О: Когда все растеряны я умею брать ответственность на себя.

В: Общее – когда человек приходит с чувством, которое его ослабляет с ним вряд ли можно работать. В расслабленном состоянии к силе обратиться невозможно. Ольга приходит, в ослабленном состоянии и тогда ее способности не видим, они не проглядывают.
Первое, что надо сделать, чтобы человек из этого состояния вышел. Обращая внимание на Ольгу – она начинает выпрямляться, мы с ней уже почти на одном уровне. Иначе получается. Что она приходит ко мне как девочка, а я играю роль хорошего папы, но это не поможет. Я предостерегаю ее, если ты уйдешь в расслабленные чувства, я прекращу работу, если ты будешь ясной – я буду работать.
В: Что это за организация?

О: Рекламное агентство – я - генеральный директор.

В: Вы достаточно хорошо зарабатываете?

О: Да.

В: Сколько сотрудников?

О: 55

В: Тогда надо стать еще побольше! Кто нужен, чтобы расставить ваш запрос.

О: Я, Зам, (вакансия по работе с клиентами);

В: Кто нам нужен из владельцев? О: Двое.

В: Почему двое? О: Акционер и его жена, которая 10 лет была гендиректором.

В: А кто основал. О: Они. В: Тогда расставляем 2- владельца (мужчина и женщина), Вы (Ольга), заместитель (уточняет – можно ли всех сотрудников объединить в одном человеке?) ответ – нет. 1 заместитель для новых сотрудников, 1 – заместитель для старых сотрудников и 1 – клиент  - выбрать, но пока не ставить.
Теперь их надо поставить сосредоточенно по отношению друг к другу.

В: после того как она расставила «Ты хорошо это сделала»

Первая расстановка:
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               Отмечает, что замдиректора и Ольга не имеют сотрудничества (он пока не зам руководителя, он на заднем плане).

Опрос: Главный акционер – мне плохо хочу убежать. 
В: надо попробовать (лучше, затем возвращается на старое место). Это говорит о том. Что есть тенденция отойти от этого дела.

Жена: руки чешутся, что-то хочется делать. Был еще директор, я его заменила на кризис-менеджера.

Ольга: мне трудно дышать, сильно бьется сердце, хочется двигаться.
Зам.: тоже хочется тяжело, хочется двигаться и встать впереди Ольги ( Вебер – сделай это – встает впереди – легче – Вебер – по-прежнему хорошей кооперации нет) ставит на место.

Старые сотрудники: когда стоят все на месте хорошо, когда двигается один из организаторов бизнеса. Меня выносит.
Вебер: заместитель был до тебя или пришел позже; Ответ: позже.
Вебер: ставит клиентов – смотрят на акционеров и стоят за спинами слева от других.

Клиент: Я пришла из-за старого имени

Вебер: В организации мало сотрудничества и кто видит клиентов – это акционер.

Акционер: У меня чувство вины. (Ольга: он руководит холдингом, в которое входит это агенство)

Вебер: Много работы, вы должны последовать за своим спонтанным движением. 
1-начинает, за ним следующие…

Промежуточная расстановка:
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Вебер: спрашивает «у новых сотрудников» как вы себя теперь здесь чувствуете. Ответ: раньше хуже, теперь лучше. Боюсь подойти к клиенту.

Вебер: Какое отношение к Ольге? Ответ: Во внимании только клиент, ничего не хочется от руководителя.

Акционер: Меня раздражают клиенты, хочу уйти из их поля зрения.

Вебер: подводит Ольгу к акционеру. Ты должна сказать:»Чтобы агентство было успешным, мне нужна ваша поддержка, я одна не справлюсь. 
Акционер: У меня злость

Вебер: Подводит Ольгу к жене (бывший директор) Скажи ей следующее:«Мне нужна ваша поддержка. Я делаю все, что могу, но без вас не справлюсь».

Ответ: Да, я согласна.

Вебер: Кто сейчас себя чувствует не комфортно?  
Расстановка-решение
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        После расстановки спрашивает, кому снова не комфортно и ищет место для жены   (бывшего директора (М1, М2 – окончательное место). Сначала пробует ставить сам. Но она все время чувствует себя не комфортно. И тогда обращается к ней. Найди сама свое место. Встает на место М2. Обращается к заместителям, у кого что изменилось? Все сообщили, что им комфортно. 
        Зам – к старым сотрудникам: Я уважаю, что вы давно работаете здесь, а сейчас я зам и хочу хорошего сотрудничества с вами. Ответ: не доверяю, он не смотрит. Повтор, глядя в глаза.

      Ольга к старым сотрудникам: Я уважаю, что вы давно работаете, я уважаю Ваш опыт.

       Ответ: У меня мурашки по телу, я принимаю, меня бросило в жар, что меня ценят.
      Ольга к старым сотрудникам: Мне нужно ваше признание меня как гендиректора.

        Старые сотрудники к новым сотрудникам : Для клиентов было бы сделано больше, если я буду стоять рядом с замом.
      Новые к старым : мы пришли позже. У вас старшие права. 

     Вебер к Ольге – новые они компетентны?

      Ольге надо сказать новым сотрудникам – я уважаю вашу включенность, компетентность, уважаю, тот свежий ветер, который пришел с вами. Но эти сотрудники пришли раньше и поэтому у них старшие права и будет хорошо, если вы будете их уважать.

    Новые сотрудники: Это выбор

    Старые сотрудники : на тех условиях, что были раньше,  я готов поддерживать группу.
Вебер: Переводит заместителя (новые сотрудники) и ставит напротив заместителя (старые сотрудники) – нужно совсем легко подбородок прижать к груди и снова посмотреть на «старых сотрудников» и еще раз опустить и еще раз посмотреть…

Старые сотрудники: он как ребенок (Вебер – упрямый) То что вы просите я сделаю, но это не внутри меня.

Вебер: Это верно, он скорее сделал это формально. Так бывает с новыми людьми. Они любят чувствовать себя лучше.

Теперь ставит Ольгу в расстановку на ее место. Она поворачивается.

Вебер: Она ведет себя так как будто ей кого-то не достает.

Ольга: Ясная задача.

Вебер: Это из родительской семьи… Кого вам больше всего не хватает?

Ольга: Отца. Вебер: Он умер? Ответ: Да.

Вебер ставит фигуры отца и матери сзади Ольги. … Отсюда идет эта печаль. Она должна сказать им всем - теперь я полностью занимаю свое место директора. Говорит. 

Вебер: Вяло. Надо сказать, чтобы они поверили. Говорит несколько увереннее, но неспокойно., еще раз более спокойно. Нужно потренироваться! Поворачивает Ольгу к жене акционера (бывший директор – плачет и волнуется) Вебер: что происходит?

Ольга: Она замдиректора и управления

Вебер: Скажи… Я еще многому хочу у вас научится, мне нужна ваша поддержка. Вы моя начальница, а не мама.

Жена акционера: Я согласна поддерживать. Я даже вздохнула. Я согласна.

Вебер: Там мама, а это начальница, понятно?!

Ольга: Да, встает на место.

Вебер: про клиентов. А здесь, играет музыка и нацеленность должна быть сюда, иначе они найдут себе новое агентство. Здесь я останавливаю работу.  
Вебер: Итак, кто хочет стать хорошим руководителем, тот должен быть в хорошем, примиренном состоянии со своими родителями. Человек, который уверенно стоит в своем поле, он тверже стоит на ногах. Руководители должны быть способны на конфликты, хороший руководитель должен быть способен принимать не стандартные решения. 

Здесь было видно, что жена акционера должна быть хорошей поддержкой. Я не рассматривал один аспект. До нее человек ушел с этой должности не по-хорошему. Тогда это место бывает не спокойным и слабым. Если тот кто пришел признает его… «для тебя у меня есть ты, я тебя принимаю как директора (другая должность). Даже полезно встретиться, чтобы узнать, не злится ли он, на того кто занял его место…


Вебер – Ольге. Я показал тебе хорошее место, но я не уверен, что ты сейчас входишь в свою силу. Была ли ты на курсе по семейным расстановкам? (Кивает утвердительно - улыбается). Тут нужно еще кое-что сделать. Но это здесь меня не касается.


Есть смысл зарисовать образ хорошего места и иногда смотреть на него. Надо дать расстановке время, чтобы она подействовала. Нужно дать себе собрать силу, чтобы подействовать по-другому. Через 6 месяцев было бы не плохо написать письмо Михаилу Бурняшеву, небольшой отчет, как идут дела после расстановки. Это действует, если мы придаем этому значение, если мы придаем этому силу в обычном поведении.

Вопросы: 1 – в первой расстановке мы вводили задачу, а во второй только клиентов, почему?

Ответ: Я бы мог тоже поставить задачу, но она сказала, что за Первый квартал – прибыль – минус, а деньги на самом  деле приносят клиенты, а не задача. А в первой расстановке хорошего места у клиентов не было. Это ее задачи. И чтобы сотрудники смотрели на клиентов, а не в другие стороны.

2 – Остается ли правило не обсуждать, что было с клиентом?

Ответ: я не так строг, я бы не стал набрасываться на этих людей, надо оставлять их наедине с тем, что было. Человек должен сам для себя решить остаться ему или выйти (когда выйдет, то он может еще раз продумать наедине расстановку).

Вначале она была слишком под большим давлением. Это та причина, по которой я в начале несколько больше разговаривал с ней, чем обычно, чтобы снять давление.

Перерыв 1,5 часа.

ПРОДОЛЖЕНИЕ СЕМИНАРА. НЕКОТОРЫЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОБОСНОВАНИЯ.

Расстановка вмешивается во всю систему в целом, меня интересуют не проблемы, а решение, таким образом, если придет человек и скажет давай посмотрим про моих шефов, то я этого делать не буду…см. выше. Даем минимум оценок. Если кто-то говорит плохо о своем начальнике, то я об этом забываю. Более того, расстановщики часто встают на сторону тех людей, которые очерняются. Мне не требуется описание – он авторитетный и т.п., заместители дистанцируются от оценок и максимально пустыми приближаются к этой системе в которой присутствуют, они ощущают из системы той, в которой они стоят. Если меня берут в расстановку, то я стараюсь сохранить роль заместителя не предвзятого.
Системное консультирование (столпы)

Что такое системное – я не смотрю на отдельных людей изолированно в контексте, как они живут (например, как он ходил к врачу про сердце, этот же пример приводился на семинаре Майера), когда мы смотрим системно, мы смотрим на поведение и отношение человека ситуативно, вне ситуации, как он живет и какие изменения ему предстоят. 

Пример: Представьте себе оператор снимает фильм и ему нужно снимать только судью, а игра происходит зимой – лежит снег, и этот фильм смотрит тот кто ничего не знает о футболе и он видит человека в черном, на покрытом снегом поле, который бегает туда-сюда, свистит, вытаскивает и показывает желтую и красную карточки, если он ничего не понимает в футболе, не видит игроков, то он подумает, что этот человек псих, такой диагноз ставят психиатры, они смотрят на отдельную личность. Если я расширю фокус и посмотрю на поведение судьи относительно игроков и тогда, я со временем, разберусь в правилах игры. Модель более высокого уровня +зрители + забитые мячи + ликование + зрители уходят домой печально или радостно. Надо смотреть систему матчей и тогда ты поймешь почему зрители уходят печальными или радостными.



Консультирование это тоже контекст. Важно получить сведения о той местности куда мы пришли консультировать. Тогда сразу можно говорить о проблемах. Не все кто приходят на консультацию хотят ее получить, а может они хотят справку участника.

Три вида клиентов: 
1. Посетители – получить справки, информацию;
2. Жалующиеся – как тяжела жизнь и как им тяжело жить;

3. Клиенты – у них есть запрос, чего они хотят.

На что я обращаю внимание при консультировании и что спрашиваю:

1) Я спрашиваю, почему он (она, они) пришел именно сейчас.

2) Почему он (она, они) пришли именно ко мне или коллектив консультантом в который я вхожу, у них есть некое представление о нас, что и от кого они слышали, какое представление о моей личности ( Вебер:20 лет назад я начинал работать в орг. консультировании. Ко мне пришел менеджер, ему было 70. Он сел и странно на меня посмотрел. Я спросил, вы хотели увидеть что-то другое? По телефону вы гораздо старше, ответил он. А что теперь мне 38, а вам 70, можете ли вы представить, что я могу вас проконсультировать. Он сказал, что относится скептически. Тогда я предложил, раз мы освободили 1,5 часа и встретились, то давайте поговорим, а потом решим как быть дальше. В конце он сказал, что все же придет еще. Если бы он сказал, что хочет консультанта постарше, то я бы кого-то ему порекомендовал).
3) Семья руководителя химической фирмы пришла на консультацию:

Руководитель – в строгом костюме, сын в потертых джинсах, мать в красивом костюме, а я в джинсах и с прической похожей на сына (длинные волосы). Тогда я спросил, вы доверитесь мне, ведь мы сейчас похожи с вашим сыном. Он сказал, что это не имеет значения, так как есть разница: вы успешны, а мой сын нет. В принципе речь была не об одежде, а об успехе.
Это о том, какое значение имеет вид, одежда, профессия, возраст.

По основной профессии я врач, можете ли вы себе представить, что врач занимается орг.консультированием? что думают клиенты о табличке, которая написана у меня на двери.

Потом я спрашиваю их, кто им обо мне сказал и отправил ко мне. Был один профессор, который ненавидел семейную терапию и отправлял трудные случаи к нам. Один студент приходил ко мне и перечислил у каких профессоров он был (он был убийцей корифеев и ему доставляло удовольствие смотреть, как он их убивает) теперь я пришел к вам.

Про клиента и священника (боялся, что клиент закончит жизнь самоубийством) я спросил, а почему он вас ко мне прислал, а вы ведь ко мне не хотите. Нет, не хочу. Тогда я позвонил священнику и предложил дать ему супервизию в этом случае. Он согласился, и клиент продолжил ходить к нему на исповедь.

Как я выясняю запрос. Сначала я обязательно спрашиваю, какие попытки делал клиент до того, пока пришел ко мне (у кого, сколько и где был) и почему он решил прийти ко мне.

Я его спрошу,  насколько встреч вы пришли ко мне. Он, как правило, ответит на 1-2, насколько были успешны предыдущие консультации, предыдущий консультант, он ответит – не очень. А как вы думаете, наши встречи будут полезными, он ответит не очень, я спрошу: надо ли нам встречаться…
Я исхожу из того, что предыдущие консультации были тоже компетентными, и я спрошу, что было полезным и ценным в предыдущие консультации, и что можно продолжить.

В организациях надо спрашивать, нет ли других параллельных консультантов, как успешно они работают.

Моя задача – освободить систему от консультантов, также это возможно и в семьях, у каждого консультанта.
Постановка целей при организационных расстановках.

Цели, обозрим в будущем, чтобы их можно было проверить.

Цель:    - достижимая;

              - конкретная;
              -обозримая во времени (будущая);
              - привлекательная = хорошая цель.
Вебер говорит «я беру на 10 не менее и не более встреч, договариваюсь об оплате и других формальностях».
Это то, что в системе консультаций называем прояснением контекста.
Власть – это не системная концепция. Власть – это односторонняя концепция, у одного есть власть, и он ее использует. 
Мы бы не рассматривали ее односторонне.

Жертвы имеют и меньшую власть, чем агрессоры,  рассмотрим как их поведение взаимосогласий влияют друг на друга. В системе консультирования мы смотрим: есть контекст. ???
Власть – это тема для отдельного семинара.

Пример: 10 минут. Вызывают человека.

В. – Вас как зовут?

О. – Дмитрий.

В. – В Германии у меня есть институт и отдельный кабинет и вы туда пришли.

В. – Здравствуйте, добрый день. Знаете, извините, обычно секретарь кладет мне на стол лист, а она уехала в отпуск и все начнем сначала. 
О. – Я хотел бы понять и комфортно себя чувствовать, в своей организации на фоне. 
В. – А что это за организация?
О. – Молодежный журнал.
В. – 

О. – 

В. – Этот журнал принадлежит вам?

О. – За последнее время журнал принадлежит не только мне, а кусочек соучредителя.
В. – Как вы пошли ко мне?
О. – Прочитал книгу. Моя мама и жена сделали условные расстановки. Играли в организационные расстановки в организации и за этим я почувствовал большую силу и хочу, чтобы она работала на меня.
В. – Почему именно сейчас, а не год назад?

О. – Изменение ситуации произошло только 3 недели назад.
В. – Были ли вы по поводу Журнала у кого-то другого на консультациях?

О. – Дело не в журналах, а появились новые члены организации, более влиятельные.
В. – В настоящее время есть ли другой организационный консультант?

О. – Нет.

В. – Предположим, что в ближайшие 2 недели все консультанты вымрут, что будет с вашими журналами через полгода? 
О. – Они будут еще лучше, на год, а вот дальше.
В. – То есть.

О. – На ближайшие 5, 10, 20 лет.

В. -  Речь идет о планировании будущего.
В. – А что тогда на этой встречи?

О. – Определить мое положение сейчас в организации, насколько я нужен своим сотрудникам и лидерам, насколько их можно отпустить в свободное плавание.
В. – Сейчас было задано несколько вопросов, какой из них самый важный для вас?

О. – Наверное, о краткосрочном и долгосрочном развитии.
В. – По каким признакам вы определите, что это произошло?

О. – У меня в голове будет хрустальный ясный путь.
В. – А по каким признакам я увижу, что у вас хрустальный путь?

О. – А мое лицо, оно будет … светится глаза … и …
В. – Мы сейчас остановимся (комментирует по этапам, что сделал) для меня это самое трудное – он хочет большого будущего, как это можно сделать маленькими достижимыми шагами. У него есть далекое представление. Но как нам найти эти шаги и мне надо ……. немного времени. Он давит на меня и я должен следить, чтобы он был доволен. Я должен быть уверен … я спросил, что будет, если все консультанты вымрут, то есть случится. 
До сих пор я занимался внешними вещами, внешним кругом, правильно ли я понял, что вы хотите сделать расстановку. 
В. – После перерыва или в другие дни?

О. – Нет. Сейчас на высокой энергии.

В. – Прекрасное приглашение, но я сделаю позже. Это опять немножко давление. Я бы его спросил сколько за хорошее решение несу ответственности я и сколько Вы. Вы 10% и я 90%. Согласен, я буду следить, чтобы у вас было 90%.
Советуется с группой. Комментарий обычно я не придерживаюсь, так строго  ….. контекста.
Правильно ли я понял, что вы иудей. Ответ да.
Я бы спросил как  иудей приехал ко мне немцу. Вы иудей, а я немец. У евреев не очень хорошая встреча с немцами. Если Да, то снова спрашивать, если нет, то ……….
Анализ контекста в ситуации консультирования. 

Расстановка:

2 – инвестора (меня выбрали на эту роль);
1 – финансовый директор;

1 – клиент, директор компании;

1 – директор по маркетингу;

1 – сотрудник;

1 – директор по рекламе.
Когда человека конфронтируют, то надо это делать на основе любви.
Мне надо было быть осторожным, я сказал ему, что он подросток, но у него много достоинств и взрослых частей. И это провокация. И это я хотел сделать. В 35 это еще возможно, в 40 это сложнее и с женой и с молодежью и с сотрудниками. Я с ним еще немного поговорил, и мы пришли к согласию. В издательском предприятии он полностью занял руководящую ролью. Я сказал ему еще кое-что. Я спросил испытывает ли он благодарность. Он воспринимал это как само собой разумеющее. Издательство увеличило оборот в 2 раза в год, и здесь про будущее и когда человек испытал благодарность, он приходит к смирению, иначе он придет к высокомерию. Надо смотреть, как в организации обходятся с сотрудниками и так далее. Можно назвать это судьбой: иногда у нас возникает идея, когда нужно сделать поклон. За этим стоит что-то большее. Я думаю, что мы как организационные консультанты можем сделать, чтобы в организации присутствовали определенные позиции. 
Я видел в Китае, там имеет мест огромный рост развития. Но речь идет у людей только о деньгах, но окружающий мир история не замечает. Это превращается в механический мир и у меня возникают опасения. 
После расстановки я спросил Дмитрия, что он приносит своей организацией в мир. 

Есть такая форма расстановок, которую я называю формой решения. Есть то-то, то-то и тому подобное и человек не знает, на что ему решиться.
Работа с Дианой. Села и выдохнула.
В. – В чем вопрос?

Д. – Есть несколько вещей, которыми я занимаюсь, и я хотела бы понять какими и сколько заниматься в моей жизни.
1. Иностранные языки;
2. Биоэнергетика;
3. Психология: семейная; бизнес-планирование.
4. Женское направление – женский клуб.

Расставляют: а) Диана (замужем)
- иностранные языки;

Б) – Биоэнергетика.
  – Индивидуальное консультирование и семейное консультирование.
  – Женское консультирование.

  – Организационное консультирование. 

  – еще один человек, который на роль, что еще возможно (пока не выбран).

Вебер: Дети есть – 9 и 12. Тогда кого-то нужно поставить на роль семьи. 

                                           Иностранные языки

Инд.
                           и сем. 

               консул.

Диана
Женский

Биоэнергетика 
клуб

бизнес
     Семья
             В. – Из семья стоит у нее на пути.

 С. – Как чувствует себя семья – плохо (В. – нужно отойти – отошел, не пойму – лучше не стало).

Д. – не пойму, надо реализовываться, что-то делать.

В. – Смотришь на эту расстановку, то понимаешь, что надо прояснить отношения в семье, с мужем и детьми, а все остальное вторично. Возможности, они выглядят как произвольные.

В. – Как себя чувствует иностранный язык: Клиенты меня сдвинули с места и меня …… посадил иностранный язык на место.

В. – Как биоэнергетика: Страх сначала, сейчас угроза со стороны семьи.

В. – Организационное консультирование: Я не чувствую себя организационным консультированием, нечто, как свободное времяпрепровождение (тоже посадил, занятия свободным времяпровождением). 

В. – Как консультирование семьи и индивидуальное консультирование?

О. У меня больше контактов с семьей, чем с Дианой.

В. – Женский клуб.

О. – Я чувствую себя оболочкой, пока не появилась семья, я смотрю на семью, во мне что-то появляется. С семьей связь больше. 
В. – Я превращаю ее (женский клуб) в женственность (и поставил сзади Дианы).

О. – У меня была ревность, когда убирали виды моих занятий.  
В. – Вы можете все сесть, кроме Дианы и семьи. Если у вас обеих есть внутреннее движение, то вы можете медленно им последовать (стоят). Вебер вводит мужскую фигуру – это муж, а семья переводится в детей. Через некоторое время Диана переходит к детям и обнимает их, смотрит на мужа.

В. – Что происходит у мужа?

О. – Все внимание было детям, а сейчас раздражение. Это надо было делать раньше.
В. – Больше сейчас ничего делать не буду, спросил (Диану заметит) что у тебя было. 
Подошла к детям – это все что я могу сделать пока, к мужу ничего не было, агрессии не было. Дети – волнение, от мамы хотелось бы больше чувств.
В. – Обнимает Диану. Она улыбается. Ты о себе хорошо забоишься?
О. – наверное, не очень.

В. – Да это так! Больше я сегодня делать ничего не буду, можно так оставить для тебя?

О. – Эта ситуация известна.
В. – Я думаю, что все ясно. Где и что нужно делать. И ты не будешь делать этого, если не будешь заботиться о себе.
О. – Я знаю.

Нужно после расстановки …….. говорить.
22 октября пошли мне письмо по электронной почте и, чтобы ты хорошо о себе заботилась. Завтра мы снова увидимся в 10.00. я желаю вам хорошего вечера.
20 апреля 2004 года. Семинар СР в орг. Консультировании. Ведущий Г. Вебер.

Есть ли вопросы?

Вопрос: относительно основателя организации, если он на пенсии и отошел от дел. 
Ответ: В принципе ситуация такая. Хорошо, когда у создателя организации и предпринимателя есть там хорошее место. 

В работе с расстановками -,если у основателя есть хорошее место, то его не обязательно вводить в расстановки. Если нет, то необходимо, особенно если он вычеркнут.

Пример: 2 друга основали фирму.

Через некоторое время один отходит от дел и умирает через 2 года, название фирмы носило имя двоих в названии и через некоторое время другой вычеркивает из названия имя второго. Жена начинает злиться. Я порекомендовал в фойе вывесить фотографии и написать –  вот основатели фирмы, т.к. без них фирмы бы не было.

Вопрос: Заместители должны быть не из организации, это лучше.
Ответ: да.

В.: Если организация хочет расстановки, то, как быть. Привлечение других людей или обучение самой организации.
Ответ: Да лучше другие, но заместители более свободны, им безопасно говорить о том, что они чувствуют на своих местах. 
В.: Почему вчера в расстановках была поставлена семья, что подвигло к этому.

О.: Семья это часть жизни и поэтому когда речь идет о том, что человек может делать, то семья встает на пути. Я должен учитывать это, жену (мужа), детей.
В.: Когда задается вопрос о профессии пути, то это речь идет часто о том, что еще возможно. Пример про женщину 36 лет. Про выборы в жизни (как вчера, но еще поставить, что могло бы быть еще и она выбрала мужчину. Спросил – замужем? – нет, хочет ли детей? – да, без мужчины не бывает детей).
Вебер: Я путешествовал по миру, если бы жена меня не поддержала, то у меня были бы проблемы, поэтому я беру жену с собой.

В.: Существуют ли вопросы пока в расстановках. Ответ – да. 

Последний период в бизнесе было больше мужчин. Сейчас в Европе эта тенденция меняется. Я это учитываю. Папины дочки – они подражают мужчинам (отцу). Я предпочитаю, чтобы женщины имели женскую позицию. Поэтому в расстановках я за женщину ставлю женщину (2х).
Про расстановку Дмитрия – мужчины тоже могут дать молодежи. Но обращало внимание, что в расстановках в руководстве одни мужчины. Он выбрал сам женщину на Задачу и молодежь, а я поставил еще женщину, чтобы подчеркнуть, что женское здесь имеет место. Наверняка среди сотрудников есть женщины, а в руководстве мужчины. Если мы поможем, то … это может произойти. 
Вобщем нужно, чтобы был баланс.

Хотел бы обратить внимание на 3 важных момента в организационных расстановках.
Это те элементы, где начинаются важные последствия:

1. Выбор подходящей системы, кого я расставлю для запроса;
2. Когда я всех опросил, что будет действием энергии в следующем шаге;
3. В какой момент мне нужно завершить расстановку.

Все расстановки, которые были вчера я довел до завершения, в организационных расстановках я этого не делаю. Рано завершенная расстановка имеет  ?????? продолжительное действие, как и законченная расстановка. Лучше не затягивать расстановку, когда появляется группа людей которая начинает зевать, ходить в туалет, разговаривать и т.п.). Расстановка завершается в той точке, где есть напряжение. 
Есть расстановки, которые делаются в течение часа и двух. Для меня рамки от 20 до 40 минут.

Сейчас я сделаю расстановку, а потом получу от группы супервизию, кого мне нужно было расставить. Чтобы мы посмотрели, кого нужно было расставить. Моя цель начать с меньшего количества персон, а потом расширять круг. Чем более компактна расстановка, тем она эффективнее, но компактность мне надо сохранить. 
1 Расстановка:

Запрос: Я хочу, чтобы мое предприятие работало хорошо. Оно долго находится в состоянии, когда не умирает, но и не работает, как следует. 
В. – Как долго?

О. – Почти 4 года.

В. – Нужно ли предприятие оживить и можно ли?
О. – Я думаю, что можно, покрыть старые долги (это аптечная организация).

В. – Не думаю. Вы не в таком состоянии, чтобы справиться. В этом состоянии вы не можете реанимировать предприятие. Иногда предприятию надо дать умереть, чтобы создать новое.
О. – Я назначена на должность 4 месяца назад и я не решаю. 

В. – Если так будет продолжаться дальше, то сколько еще пройдет времени, пока ты заболеешь? 
О. – Я хочу найти резервы.

В. – Хороший ответ, но не на мой вопрос.

О. – Я думаю, что 4 месяца.

В. – Если вы заболеете, то какая это будет болезнь?
О. – Я знаю, предполагаю какая. У меня есть муж, он тоже работает, но в аптеке другого ……?…..
В. – У меня такое чувство, что нужно поискать другое место работы.
О. – Я этого боялась.
В. – Да, понятно. Можно ли задать вам личный вопрос про семью? Это не плохой вопрос, не дурной. С кем из женщин своей родной семьи вы солидарны, когда делаете свою жизнь не простой?
О. – С мамой.

В. – Если вы делаете свою жизнь трудной, то вы принимаетесь в семье. А если жизнь будет легкой, то она не получит такое принятие в семье. Я не могу сделать, чтобы на вас в семье смотрели на человека, которому легко. Поэтому вам надо еще пострадать. 
О. – смеется.

В. – Я думаю, в сосуде страданий есть еще несколько капель, которые вам надо пальцем собрать и выпить, чтобы пострадать.

О. – смеется.

В. – Какая позиция у вас на предприятии?
О. – Я руководитель.

В. – Сколько человек ………А задача, какая?
О. – Обеспечит медикаментами больницу (стационар).

В. – Такому предприятию государство не даст умереть. Просто государство плохо обходится с сотрудниками. Это то место, для тех кто любит пострадать. Вы уже так привыкли страдать.
О. – Иногда мне это надоедает.

В. – Уже, может через 5 лет. По каким признакам вы заметите, что это была не хорошая расстановка?

О. – Я вижу, как ….Я вижу круг, но он должен изменяться. Я не знаю как. Я не так направлен к сотрудникам. 
В. – Вот про круг это надо забыть. Это никогда не бывает верным. Это гармонизация. В организации это не всегда так. Тот кто расставил круги, тот хочет, чему-то помешать, чтобы увидеть что-то. 
Мне нужно посоветоваться с коллегами, что делать и кто мне поможет.

Женщина: Я бы расставила клиентку, мужчину и аптеку.
???: Я бы расставил клиентку, аптеку и государство.

Алексей: Расставил клиентку, маму, родственников, семью.

В. – Я здесь запомнил организационную расстановку и не мог делать расстановку семьи. 
== Я бы расставил клиентку, сотрудников, страдания, задачу.
В. – У меня достаточно идей. Итак, мы возьмем: 1 – ее 
С этого я 

2 – аптеку  
начну
Расставьте их в соответствии с вашим внутреннем образом по отношению друг к другу.

 



Когда человек руководствуется расстановкой, надо занимать позицию, где видны лица.
В. – Я проверил, что будет, если она уйдет. Она не может уйти, она как привязана. Нужно постоянное государство, то, что за это отвечает.
Вводится фигура государства.



Аптека
                   Когда ввели государство стало легче
        

 

????? как будто вырвалась, но 

???????
      Введенная фигура гос-ва
- как ты?
- как себя чувствует гос-во?
- мне кажется, меня нет, 
- Очень хорошо
чувство опасности.
- Я чувствую, что оно боится
- мне нужно помочь.
и мешает становится еще 

лучше.  

Вебер – Государству не нужно меняться. Нужно мужа поставить. Пока это выглядит так, что она какое-то время еще пострадает.

Введена фигура мужа – мне надо быть в центре, это должно сохраниться.


                                          - если вы заодно, то я ухожу  

Иногда необходимо задавать вопрос. Если в систему ударит молния, то куда она ударит (государство – энергия нарастает, и она направляется в сторону мужа).

В. – Вместе страдать тоже не плохо. Нужно последовать вашей тенденции, уводит клиентку – дальше (продолжает отходить).


В. – Это выглядит так, как будто муж ее заставляет оставаться.

Государство – Сейчас она уходит, и я ее отпускаю, она не так важна. Он (муж) важнее.

Муж – Меня разрывает на 3 направления, и я не могу выбрать.


Государство – Ощущение – давай, давай выбирай. 

Муж – Двигается в сторону аптеки и встает рядом. Пока не плохо.


Аптека – Меня интересует только государство. Остальное это их дело. Мне не важно кто здесь будет.

Вебер – Да все остальные заняты.

Она – У меня изумления, грусть. Такое чувство, что я могу еще смотреть на это, но это не мое. 

Вебер – А ты способна на неверность?

Она – Нет.


Вебер – Жаль, тогда нужно еще остаться.


Государство – Повернулся к аптеке и мужу. Она для меня не играет роли.

Вебер – Ей важно быть ???? верно.
1. Ей нужно изменить семейным традициям.
2. Ей нужно немножко изменить мужу, так как он хочет.
3. И нужно немного изменить сотрудникам, так как они тоже ??????
4. Государству то же нужно измениться.

Поэтому на некоторое время нужно остаться. «Страдать легче, чем решать».
Вебер делает расстановку:

Аптека

      Семь женщин


Она (у меня крылья выросли)

Сначала 

???????

Муж

Государство

Я, как мамин сын, всегда спасал женщин, поэтому я ее тоже спасу. Мне надо, чтобы за ней встало 7 женщин.

Поворачивает ее к государству (женщин за ней)

- у меня появилась сила, мне не нужно бороться


Аптека

Государство - хорошо
Ставит клиентку на ее место. Лицо не меняется.
Поворачивается к женщинам и объясняет. Это – мама, бабушка, пра…, пра…, пра… Надо сказать ей (пра – 7) – пожалуйста, (6-й) пожалуйста, 5-й, 4-й, 3-й пожалуйста …. Маме – пожалуйста (вид очень печальный). 7-й – спасибо, 6-й, 5-й, 4-й, 3-й, 2-й, 1-й (грусть или печаль на лице).
Теперь нужно глубоко вдохнуть и в этом вдохе вы возьмете все, что идет сзади. Это должен быть глубокий вдох. 
Теперь нужно посмотреть на мужа и чувствовать их за собой.
Теперь на аптеку (не у… взгляд?).
Теперь на государство. 

А теперь надо посмотреть  на весь ряд женщин, которые стоят за тобой.
Это особенно хорошо примерять, как спаситель терпит фиаско. У меня шансов нет. Она останется…Я останавливаюсь. На этом все можете сесть.
Про фиаско – можно ли это говорить на расстановке? 
Вебер – Когда я говорю, значит могу и имею право. Но ты имеешь право быть солидарен с ее страданиями.
Вопрос: Вы говорите, что нужно заканчивать расстановку в зале (?), например, можете привести пример про эту и другую ????? расстановку?
Вебер: Хороший вопрос. Здесь я сделал много попыток. Было много моментов. Первый, когда разговаривала. Она чуть не ушла, ……..Второй – аптека и он. Она уходит, но останавливается на полпути (ты еще немножко остановись и пострадай и на этом остановись). Третий – когда муж стоял рядом с аптекой и государство сказало: «Они мне важны» - можно было ??? ты видишь, кто здесь важен, но хорошая жена служит своему мужу. Но я немного согласен и с тем, что я поставил этот ряд женщин – это я только тебе скажу: нужно немного подождать – 22 октября. Я думаю, что на этом стоит остановиться.
12.00 Работа после перерыва: 

Клиент – Алексей.

В. – Запрос: Я бы хотел быть эффективным на той должности, которую занимаю.
В. – А сейчас вы эффективны?

О. – Нет.

В. – Почему?

О. – Потому что я и мой руководитель не адекватно понимаем задачу.
В. – По каким признакам вы заметите, что вы стали эффективны?
О. – У меня появится энергия и знания как их разрешить.
В. – Предположим, что сегодня ночью прилетит фея и даст вам все способности. Что вы будете делать завтра утром?
О. – Если к этому добавить понимание, то я начну действовать.
В. – С чего вы начнете действовать?

О. – Я с новым пониманием начну действовать на работе.

В. – Я по-прежнему пока не знаю, что вы завтра будете делать?

О. – Выполнять работу. Или нужно ?????
В. – Как можно конкретнее. Иногда я мучаю людей, заставляю говорить конкретно.

О. – Я включаю компетентность, увижу проекты, выберу, которые будут соответствовать задаче и нам.

В. – А с какого проекта вы начнете?
О. – С того, который будет быстрым и легким для достижения цели.
В. – И какой это будет проект?
О. – Я сказал, что у меня есть не понимание задачи, и у руководителя нет понимания, что он хочет видеть от меня, для себя.
В. – Это хорошая работа, получать дальше не понятно за что.

О. – Вы же говорили, что ???? баланс между давать и брать.
В. – Да. Может, вам нужно еще чему-нибудь научиться, как ???? проекта?

Я посмотрю на ваше место в организации, а обучать по проекту ????? я не мог.

Что это за фирма – государственная или частная?

О. – Это фирма хочет заняться строительством домов.

В. – Уже начала?

О. – Не совсем, самый первый шаг. 
В. – Владелец работает в фирме? 

О. – Да, он ее генеральный директор.

В. – Есть еще кто-то из менеджеров?
О. – Нет, я непосредственно подчиняюсь ему.

В. – Есть сотрудники и сколько?
О. – Это холдинг, одно из направлений строительства и там 150 человек.
В. – В холдинге достаточно денег?

О. – Сейчас я уже в этом начал заниматься.

В. – Кто вам нужен: Я, генеральный директор, задача, мои сотрудники 15 человек, строители 60 человек.
Итак, я начну: 1 заместитель на место 15 сотрудников, - Вы, - генеральный директор.
1 выбор – себя.
2 выбор – сотрудники.

3 выбор – директор.

1 ставит директора – 
2 ставит себя
II вар. Не могу найти им места. Могу продолжить? 
3 ставит 
Ответ: да.
  



Окончательный вариант.

I вар.

III вар. 
Уже можно было выделить проблемы сотрудников, как им находят место и как ими руководят.

Директор: Мне кажется, что я все буду делать ……

Кл: Мне не интересно, такое ощущение, что я не здесь.


Сотрудник: У меня что-то есть к руководителю какая-то тонкая нить, она ??????? рвется, непонимание.

В. – Очень энергичным это предприятие пока не выглядит. Не знаю, построили ли они какой-либо дом? Уже построили? Он только директор или что-то еще делает в холдинге?

О. – Он директор и владелец (директор) всего холдинга.


В. -  Для директора это плохо, такое ????? цепи. 
Обращается к заместителю: Что мне делать?

1. Может задачу поставить перед ними.


В. – Хорошо. Берем задачу строить дома. (Выбираем крупную женщину, ее уже выбрали, зал смеется).

В расстановку вводится задача.


2. Опросить, что меняется с появлением задачи.


2а. Может им дать возможность свободно двигаться с этой задачей?


В. – Всех спросить, это хорошая возможность, чтобы подумать, что мне делать следующее.

Задача: У меня поверхностное дыхание, я смотрю в пол, ни на кого не смотрю. 

Это наводит меня на мысль спросить. Откуда идут деньги на строительство? Хорошие ли это деньги?

Кл: ?????? есть еще два направления, я не знаю точного происхождения денег (Для России это загадочный вопрос).

В. – Это реакция, когда речь идет о не чистых деньгах. Это таит в себе опасность краха со временем. Не всегда нужно всех спрашивать.
Переставляет сотрудника слева от Заместителя – клиента.
Перестановка ничего не изменила.


Директор: Яснее начинаю понимать задачу, нежели в предыдущей расстановке.


В. – Я их поставил в правильной последовательности. Что мне сейчас делать?

          Задача




Директор

Меня взяли на роль менеджера по строительству.


Задача



Окно



Кл. Хорошо, но странновато.

На этом расстановка 

останавливается.

I пост


Директор (холдинга)
                                                       Менеджер
Привел пример про себя (как организовал свой институт).

В. – Я дам ему времени больше, чем до 22 октября. Ему надо больше.

О. – Да.


В. – Но и в организации я кое-что заметил. Забыл (улыбается хитро)

О. – Могут ли на мне отразиться эти не чистые деньги?

В. – Это с вами не связано, на организации может отразиться.

Вопросы:

Чем вы руководствуетесь, когда ставите участника в расстановке или нет?


В. – Я делаю это только тогда, когда есть ощущение, что это хороший образ. В этой расстановке исход для меня открыт. Если бы я поставил его, то этим я сказал бы ему, что надо остаться, но у его заместителя лучшее состояние было снаружи. Я мог бы его поставить на внешнее место заместителя.

Есть много людей, которые предполагают, личную автономию и если я скажу, что нужно поклониться, они будут сопротивляться, и я с уважением отнесусь к этой автономии, я тогда клиенту показываю через его заместителей и если он это делает хорошо, то это влияет на смотрящих.

Если речь идет о несправедливости, то я практически сразу ввожу человека в расстановку, если кто-то был унижен или уволен, то я тоже рано ввожу его в расстановку, чтобы дать ему возможность распрямиться, чтобы он долго не был унижен.

Я поставлю его напротив начальника, который его уволил и скажу – выпрямись, посмотри ему в глаза и скажи – «Вы не заслужили меня как сотрудника!», или пройти и смотреть с гордостью.

А в другом случае, я не ставлю и если образ хороший – я ставлю, а здесь остается кое-что не решенным. Именно эта нерешенность является движением. Если бы я попытался составить непросвещенный мир, то … Например, задача смотрела вниз, это означает, что много денег притекло по темным каналам.
В: Мне нравится эта группа: … (поддержка участникам семинара).
Я сделаю расстановку, чтобы закончить в хорошей точке.

Вебер: Родные это важный фактор. Родные и государство это нечто разное. Бывает изгнание, и тогда важно поставить родину (например,  у меня родители там, где родина, я ее потерял, и в моей расстановке ее надо ставить. И это важное изменение в семейной расстановке).

В определенной политической расстановке Родина тоже играет определенную роль. В таких расстановках как организация у меня практически не встречается. Я могу понять, что здесь государство связывается с опасностью, с негативной силой. Но когда кто-то ставится негативно, я немного встаю на его сторону, на сторону государства иначе негативная оценка ничего не дает для развития.

В расстановке мы всегда смотрим, кто вычеркнут, кого обвиняют, на кого смотрят негативно и встаем немножко на его сторону, чтобы не перейти к оценке.

Практика
Клиент: Сергей (из Оренбурга)

Вебер: Это серьезный вопрос?

К.  Да, для меня серьезный вопрос.(Молчит и смотрит вверх)
В. В чем запрос?
К. Я веду частную практику в области семейного консультирования и на каком-то этапе клиент уходит

В. Вобщем? клиенты уходят или в ходе терапии
К. Я имею 10 клиентов. Я назначаю им несколько встреч и они не все приходят, а потом они вовсе все исчезают и я остаюсь без работы.

В. Вам нужно поставить кого-то на роль
себя и клиента.
К. Я еще работаю и КО терапевтом и когда клиентов нет, то мы ругаемся.
Делает расстановку:
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Вебер:  Если у вас «внутри» есть некое движение, то медленно ему последуйте.


С фигурой клиента , происходят некоторые события – начинает смотреть вверх, напряжение в горле, слезы, машет рукой.

Вебер: Здесь дело не в клиентах, что-то происходит с ним (показывает на заместителя  Сергея)

Заместитель Сергея (Кл.): Меня захватила обида, перехватило горло, это что-то с моей семьей связано.
Кл. Очень много смертей
В. Да это связано с мертвыми и с теми кто умер насильственной смертью. Сейчас это выходит за рамки организационной  расстановки.
     Берет четырех мужчин и просит лечь перед клиентом. 
Кл. Опускает голову и тяжело выдыхает, мне хочется быть среди них.
В. Ложитесь.
Кл. Ложится на бок рядом и обнимает две фигуры.
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В. Кто-то был и погиб на войне.

Кл. У меня были дяди – их 6 Погиб только дед.

В. Что с остальными?

Кл. Они разъехались по стране и нет возможности с ними встретиться. Отец сейчас в деревне, где пять домов.
В. Когда  он об этом рассказывал, он смотрел вверх, как и заместитель. Там произошло больше, чем ты знаешь. А почему отец не был на войне?
Кл. Он самый младший, по возрасту не успел.

Кл. (заместитель Сергея). Когда появились эти фигуры, я как будто оказался в реальности я лег, и расслабился и стало спокойно.
В. Отец еще жив?

Кл. Да.
В. Тебя иногда тянет к смерти?

Кл. Ну в общем-то да, смотрит вверх.

В. Я не стану здесь продолжать, я остановлюсь на этой точке. Было бы хорошо разузнать, что произошло на войне. Кто-то еще погиб, может кто-то связан с жертвами, надо погоревать, склониться перед ними и отпустить их, освободиться и обрести душу, тогда и у клиентов будет энергия и шанс.
В. Спрашивает фигуру клиентов. Заместитель фигуры клиентов соглашается.
Вопросы:

1. При каких параметрах вы предлагаете заместителям следовать за своими ощущениями.
Вебер: Как-то заместителей мало было, и в тех случаях движение уже назрело, и очень рано у его заместителя взгляд ушел наверх. С точки зрения запроса этого было достаточно. В этом месте я мог уже сказать, что он чем-то в душе занят другим и через какое-то время клиенты видят это и уходят.

Для тех кто учится организационным расстановкам, полезно знать семейную расстановку. Тогда не обязательно разрешать частные ситуации, тогда можно было бы не заниматься этим личным. Отметать просто его.

Если бы группа была менеджеров я бы прервал все тогда, когда он посмотрел наверх и не стал бы заниматься этим.
После обеда 20.04.04.

.

О ВОЗМОЖНОСТЯХ И ВТОРОЙ ФАЗЕ ОРГАНИЗАЦИОННОЙ РАССТАНОВКИ.

В работе с расстановками надо следить за тем, чтобы мы не формировали новых правил, так как наступает момент времени… перед…
Мы в институте были уверены в системных расстановках и совсем перестали смотреть на индивидуальных клиентов и даже отправляли семьи домой, если приходили не все. Вместо того, чтобы заняться ситуацией и решить ее.

Я тогда занимался формой терапией циркулярности, где основу составляет Миланская школа.
Я подумал, что с этими вопросами, я мог бы работать с индивидуальными клиентами, но я  принимал клиентов пока все коллеги были дома и у меня получалось. Потом я рассказал коллегам и мы снова вернулись к индивидуальной терапии, но называли это системная индивидуальная терапия.


Однажды я расставлял женский монастырь (они для меня первые менеджеры), получился хороший образ. Но главная монахиня сказала: «Доктор Вебер это не так».
   и расставила так, как она представляет.  И это тоже был хороший образ и я согласился.

По правилам, кто пришел в систему раньше, стоит справа, а все остальные по часовой стрелке по времени прихода.

Но иногда систему могут выстраивать и против часовой стрелки нам не надо слишком строго придерживаться порядка.
Первый принцип
1. Началось ли какое-либо движение, когда мало народа в расстановке, я прошу заместителей свободно двигаться, мне надо смотреть, так как в свободном движении бывают движения сопротивления.
a. Иногда не хватает человека, которого я хотел бы ввести в расстановку (например, я спросил у Сергея, надо ли мне поставить его коллегу КО терапевта), но заместители показали мне, что это совсем не нужно.
b. Если движения нет или движется один – я  могу попросить двигаться одного или поддерживаю его движение (а иногда усиливаю это). Это проверка, хочет и может ли уйти, дать ему задержаться на некоторое время или что-то еще сделать.
c. Я проверяю решение с помощью гипотетических вопросов, которые начинаются с вопроса: «Что было бы тогда, если.. или предположим, что…, я делаю некоторое пробное действие и человек может проследить какие произойдут последствия
2. Я руководитель и здесь следующий принцип:
- руководство стоит справа

- остальные стоят дальше

- если это сильный харизматический лидер, он стоит на расстоянии от коллектива и немного напротив:- 
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- Если начальник из этого коллектива, то он стоит первый среди равных;
- следующий зам руководителя;

- дальше разные принципы.


В разных организациях разные профессии несут разные фазы нагрузки.
Например: в больнице первыми идут врачи, самый первый стоит администратор-директор, если психологическая служба, то преимущества у психологов, если школа, то педагоги. 

Если мы расставляем фирмы, входящие в холдинг, то преимущества имеет та фирма, которая имеет финансовую значимость для сохранения холдинга.

В разных организациях свои различия, в новых организациях по электронике, преимущества имеют отделы развития. 
Второй принцип

Это преимущества тех, кто вошел в организацию раньше. Если мы находимся на равном уровне, то первым идет тот, кто вкладывает себя в организацию больше (пример: два сотрудника пришли одновременно, тогда преимущество имеет тот, кто старше по возрасту).
Что не награждается особым местом – молодые люди, которые работаю очень инновационно и творчески. К ним нужно применять особые признания и премии (их берут на конгрессы и отправляют на инновационные семинары, платят премии) но они должны получать признания и им отводится свое место. Молодые зеленые хотят поближе к шефу. Это означает, что они могут получить особое признание, но особого места они не получают. Например, существует то, что мы называем советом предприятия. Им трудно найти место. Но они занимают особое место и в различных расстановках мне приходилось пробовать и смотреть, что произойдет.

Семейное предприятие в Мексике (отец, два сына и дочь), на его примере объяснят несколько важных положений, которые необходимо учитывать в расстановках:
· Нужно следить за тем, чтобы слишком часто не переставлять
· В семь е может быть старшим, а в работе предприятия – сильнее и важнее, в расстановке займет более важное место

· На семейном предприятии (предприятии вообще) нужно следить за тем, чтобы не было равных долей. Это хорошо до тех пор, пока мы дружим, а в конфликте мы не сможем принимать решения.
Практика. Расстановка – работа с Федором.
Федор – руководитель отдела ( организация – СЭС), этого государственного учреждения, раньше работал сотрудником этого отдела. 
Сотрудники плохо ко мне относятся.

В. Очень интересное описание, но оно не системно полезно, слушать что человек говорит. К какой гипотезе он нас приглашает (в данном случае скорее всего, что сотрудники ведут себя плохо). Мы всегда строим гипотезы.
     А я думаю, что он делает, что сотрудники ведут себя плохо.

В. Предположим, что у сотрудников хорошая фаза, они хорошо работают, а вы хотите, чтобы они работали хуже, как бы вы могли это получше  устроить?
Кл. Выделить одного как самого трудолюбивого.

В. Очень хороший метод. Я мог бы задать вопрос ухудшающий ситуацию. Предположим я даю вам задание в течении следующих 14 дней ухудшить ситуацию с сотрудниками? Как вы это сделаете?
Кл. Буду советоваться то с одним сотрудником, то с другим.

В. Вы хотите сделать расстановку? Кого надо в любом случае поставить?
· Себя

· 3-х членов отдела.

В. Сколько всего сотрудников в подразделении
Кл. Одиннадцать

В. Кроме вас важны еще 3? Ответ: Да.
Тогда расставим: 
1заместитель – вы

1 – зам

1 – зам

1 – зам

1 -  заместитель всех остальных сотрудников

Предыдущий руководитель умер и я назначен на должность после его смерти.
В. Это внезапная смерть? Ответ: Да.

В. Он был старше? Ответ: На три года.
В. От чего он умер.? Ответ: Сердечный приступ.
В. Я не прошу выбрать кого-то на роль отделения. Я хочу посмотреть на отношения.
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Реплика Вебера: Самое большое напряжение здесь, указывает на Федора и его зама.

Сейчас я проверю имеет ли значение умерший начальник отделения. 

Затем вводится фигура умершего начальника, ему ищется место по ощущениям его заместителя и заместителя Федора. Федору хочется приблизиться к фигуре умершего начальника.
Вебер просит сказать Федора глядя на введенную фигуру начальника: «Я склоняюсь перед вашей судьбой. Вы остаетесь моим предшественником. Вы сохраняете свое место у нас. Смотрите приветливо на меня, если я буду руководить правильно.
После этого опрашивает других заместителей:
Зам. – Мне дискомфортно, не удел, как будто меня выталкивают

Вебер к Клиенту: Он здоров? Ответ: Да.

Вебер, чем он занят. Ответ Увлечен своими личными вопросами: дачей и так далее.
Вебер:  утвердительно :Для него личное важнее профессионального. Делает промежуточную расстановку:
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1 – Федор, 2 – Его зам, 3 – 5 сотрудники, 6 – умерший начальник.
Вебер. В этом состоит порядок организации, сотрудники ставятся по сроку работы в организации(делает несколько перестановок среди сотрудников, выясни кто и сколько работает в отделе). Участникам семинара – и делать порядок так, чтобы меньше переставлять, но в этой расстановке придется переставлять много, иначе порядка не будет. В организационных расстановках между заместителями оставляется несколько большее расстояние, чем в семейной. Выясняет про мужскую линию Федора (Отец рано умер, Дед по отцовской линии умер в 58 лет от туберкулеза, но очень сильно пил).
Расстановка решение
Расставил и говорит Клиенту лучше сменить место, если нет, то уволить двух сотрудников: 
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1. – Федор, 2Х. – Зам, 3. – другие сотрудники, 4. – сотрудник, 5Х. – сотрудник, М. – Мать, О. – Отец, +  умерший начальник. Фигуры  2Х, 5Х – сотрудник, которые не могут найти себе место. Их лучше уволить. На этом работа закончена.
Вебер. Теперь у него есть масса информации, а какое решение он найдет, я это отдаю ему. Но компетентным сотрудникам необходимо дать определенную автономность хотя бы в чем-то.
В принципе я задаю себе вопрос: надо ли мне было расставлять расстановку- решение? Я сделал это лишь для того, чтобы показать практику и для обучения принципам .
Вопросы:

Я как терапевт делала одну семейную расстановку, семья занималась бизнесом. Муж умер, сын погиб, а жена (клиентка) пришла с проблемой, что ищет мужчину, чтобы выйти замуж, у нее ничего не получается. Она приехала на консультацию на шикарной машине, но одета как бомж. В процессе расстановки выяснилось, что было заказное убийство: старший сын убил младшего, это было заказано. У этой женщины после расстановки все наладилось, а я хожу с таким грузом и не знаю, что мне делать.
Вебер. Откуда вы знаете, что там кто-то был убит?

Ответ. Она (клиентка) передала мне эту информацию через знакомую.

Вебер. Я не уверен, что здесь верно, а что нет. По этому поводу я ничего сказать не могу. Я бы мог добавить, что она семье помочь не может, я бы держался в стороне, вы слишком близко подходите. В ситуациях переплетения главная позиция это позиция сдерживания. Больше я ничего не могу сказать. Иначе я тоже буду переплетен, я отступаю назад. Поскольку я приговорил ее ….?????
Практика для участников семинара.
Вебер. Сейчас мы за 20 минут сделаем 60 расстановок. Одна расстановка длится 10 минут. 

Инструкция: Вы разбиваетесь на пары. Затем вы находите кого-то в своей профессиональной области и о чем бы вы хотели знать больше. Берет  Михаила Бурняшева (организатор семинара), показывает – он кто-то с кем у меня профессиональные отношения. Я даю ему место в пространстве (ставит). Теперь я ищу место для себя, опираясь на свое внутреннее представление. Мне нужно это попробовать (ищет место). Если я нашел место, то я даю знак другому и мы вчувствуемся. Как мы чувствуем себя на этих местах, Начинает другой, как он чувствует себя на этом месте, затем я обмениваюсь с ним. Потом мы пробуем двигаться, чтобы найти комфортное место. Затем снова обмениваемся.
Этот метод можно использовать в индивидуальном консультировании (в коучинге про отношения партнеров). А иногда я кладу на пол лист бумаги в качестве мета-позиции, чтобы он со стороны мог посмотреть на обоих. В Германии есть книга с упражнениями на листках бумаги, может она найдет своего издателя и в России.

Иногда, что хорошо для одного, плохо для другого. И тогда нужна беседа, что хочет один и другой и может ли быть что-то между ними. Расстановка – хорошее видение и нельзя им делегировать ответственность. Ответственность остается на нас на терапевтах.

Про фразы в расстановках.
После того как я объяснился про контекст и заговорил вас до усталости, я стал осторожным. Я закончу в 18.30.

Я делаю расстановку еще одну. 
Кл. Лида (из Деева ) 
Вебер. У нас есть 30 минут, поэтому мы должны работать концентрировано. В чем запрос?
Кл. Меня вытесняют из организации.

Вебер. Ты  жалуешься?

Кл. Я хочу найти спокойное место, мне очень тяжело.

Вебер. Ты скулишь?

Кл. Наверное.

Вебер. Тогда я подожду до завтра.
Кл. Я не буду скулить.

Вебер. Не верю. Я подожду до завтра. Есть ли кто еще, кто не хочет сделать расстановку? (Все смеются). Я не буду. Здесь нет силы в голосе. Иногда для расстановки нужен верный момент, когда человек не ослаблен и это трудно сказать нет, не делать этого сейчас. Еще раз позволить себе не успех я не могу.
Вебер. У нас есть еще 20 минут
Кл. (другая женщина, не Лида). Я хочу почувствовать свое место в компании. Я финансовый директор. Очень не понятные отношения с начальством. Их три человека. И…
Вебер. Останавливает ее. Больше ничего не нужно. В настоящий момент ты выглядишь отягощенной.

Кл. Ребенок болеет долго.

Вебер. Серьезно?

Кл. Просто долгий процесс.

Вебер. Хороший муж есть? Ответ. Да. Вебер. Прекрасно. И так снова возвращаемся в область профессиональную. 
Расставляем этих трех человек (клиентка уточняет, что они все являются учредителями и работают в компании), и еще одного заместителя вместо тебя. 
Самое главное введение в расстановку женской силы. Все стоят вокруг клиентки и каждая из женщин говорит клиентке: «Мы женщины». (более подробно у Светы Березовой).
На этом день семинара был закончен. Про фразы в расстановках Вебер не говорил.

ТРЕТИЙ ДЕНЬ.
Вебер. Доброе утро. Сейчас будет «О фразах в расстановках», но сначала вопросы по прошедшим дням.

Вопрос: Как вы ориентируетесь сколько человек и в каких ситуациях выбрать?
Вебер. Я выбираю количество  на сколько я хочу его поддержать. В организационных расстановках я обычно выбираю одного, если еще один, то это исключение. А вообще я люблю ряды предков. Я сделал это потому, что здесь у участников много опыта семейной расстановки.
Вопрос: Когда я рассказываю мужу о расстановках, человеку далекому от психологии, то с одной стороны у него много интереса, а с другой, у него все это вызывает скептицизм, особенно при рассказе о том как заместители говорят о своих ощущениях в расстановке и как это близко к реальности.?
Вебер: По первой части вопроса. Лучше всего женам не  выступать в роли миссионеров для своих мужей. В этой ситуации они становятся твердолобыми. Подсовывать книжки тоже не плохо. Можно сделать с супругом парные упражнения. Он может почувствовать себя в роли заместителя. 

Для менеджеров это чужой метод. В Германии этот метод распространяется через оргконсультантов. Менеджеры относятся с уважением к оргконсультантам. Оргконсультанты сопровождают менеджеров на такие семинары. Это означает, что менеджерам нужно больше времени – упражнение на замещающее восприятие, я смешиваю расстановки с другими методами. В менеджмент это вошло ограничено пока. Больше метод дошел до социальных работников, руководителей, работающих в школах, госучреждений, но в последнее время метод все больше. расширяет свою географию. «У кого есть молоток, везде в мире ищет гвозди. Это означает, что лучше иметь полный набор инструментов».
Вопрос: Известно ли вам, когда организация для получения консультации обращается к нескольким расстановщикам?
Вебер. Я часто это делаю. Например, ко мне приходит команда из 4-х человек и у них есть желание разобраться. Я прошу 2-3-х расставить образ, я нахожу им каждому свое решение. Если один человек, я даю ему задачу изменить всю организацию. Когда приходит несколько человек то каждый расставляет как видит.
Если организация обращается к нескольким расстановщикам, то здесь есть риск путаницы, это если организация обращается сразу к двум оргконсультантам одновременно. Приводит пример про точность метода расстановок. Брали образ-расстановку из Ю. Америки и расставляли с помощь заместителей в Германии. На место клиента поставили 100 разных человек. 85 из них переживали тоже самое, что и клиент в Ю. Америке. Те же чувства и ощущения, плюс некоторые свои переживания (меньшая часть).
Вопрос: Где место консультанта в организации?

Вебер. Это хороший вопрос. Мне нужно 4 –человека, нет возьму 5. Расставляет систему. Сначала ставит 4-х заместителей, а затем вводит фигуру консультанта 5. 
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Заместитель консультанта сообщает о своем не комфортном состоянии и все участники расстановки тоже. Переставляет на другое место – 5.1, практически мало что изменилось. Просит фигуру консультанта найти место – 5.2 – все успокаиваются и чувствуют себя комфортно.

Вебер. Место консультанта, чтобы видеть всех в системе. Это мета-позиция. Она не должна включаться. Если она будет ближе, она может включится в систему. Можно расставить систему и консультанта и сразу было бы видно место консультанта в системе. Нельзя стоять и слишком далеко, иначе мета-позиция теряет контакт с системой. Часто консультантов приглашают для того, чтобы они взяли на себя некоторые менеджерские функции. Было бы лучше, если консультант провел для отдельных лиц индивидуальный тренинг.

Вопрос: Можно ли делать расстановку во временном коллективе, в который люди собираются под проект примерно на полгода?
Вебер. Это не организация. Я их не расставляю. У организации должна быть определенная продолжительность, чтобы сложилась система. А временные группы я не расставляю.
По вопросам пока все. Теперь обещанная лекция про «фразы в организационных расстановках».
Работа с применением фраз она довольно новая. Можно успешно работать и без фраз.
В каждой консультации мы стимулируем или инициируем отличия от того, что есть на данный момент. Расстановку можно рассматривать и в качестве ритуала перевода – это ритуал перехода от проблемы к решению. Например ритуал перехода от холостяцкой жизни к браку, ритуал ухода от родителей к партнеру и т.д.
Поэтому и работу расстановки можно рассматривать как ритуал. Ритуалы как правило происходят в присутствии других людей, которые сопровождают этот процесс в качестве свидетелей. И у ритуалов есть фразы, которые придают особое значение.
Мы как руководители расстановок не можем решить какие фразы правильные. Мне надо внимательно следить за тем, что происходит, и фраза должна подходить и исходить из души. Я смотрю на человека и обращаю на то как произносит фразу которую я ему сказал. Он повторяет просто или может ее принять. Важно, чтобы тот, кто произносит фразу, смотрел в лицо тому, кому он говорит. В организационных расстановках я редко использую фразы. Например это просьба о поддержке своего вышестоящего начальника. Поддержите меня, чтобы я мог выполнить свою работу. Смотрите приветливо, когда я займу это место. В реальной ситуации надо смотреть, чтобы здесь могло быть хорошей фразой. Например: «Ты был здесь до меня и я уважаю это. Теперь начальник я и я  делаю эту работу».
Когда двое начальников втягивают его в конфликт лояльности, то я прошу сказать, что происходит между вами двумя я не могу принять на себя. Я сожалею и я готов восстановить справедливость. На мой взгляд у фраз есть возможность менять основную позицию.
Пример: Одна швейцарская консультантка расставляет организацию, в которой она работает. И она очень злится на это предприятие.
Вебер. Я ее спрашиваю: кто вам оплачивал повышение квалификации?
Она. Фирма.

Вебер. Фирма уже оплатила программу?

Она. Да, я прошла курс.
Вебер. А кто это оплачивал?

Она. Фирма.

Вебер. Было бы неплохо, чтобы она поблагодарила фирму. Я прошу ее заместительницу в расстановке, чтобы она поблагодарила фирму и поклонилась. Заместительница говорит, у меня прямая спина и я даже слегка не могу сделать этого. Клиентка, которая делала расстановку, тоже сказала, что у нее последнее время болит спина. Через полгода, она написала мне, что учась поклону, она изменила больше, чем за последние 10 лет. Учиться благодарности это важно. Давать, вместо отказываться, идти навстречу вместо….Иногда произнесение этих фраз связано с некоторыми жестами, внутренним благодарением и поклоном.
В случае произношения фраз важно, чтобы эти фразы были короткими, позитивными, чтобы тот кто говорит смотрел другому в глаза.
Расстановка.

Кл. – Лида, повторяет запрос. Найти место в организации

Вебер. Момент. Я сейчас сделаю кое-что странное, неожиданное. Берет женщину из круга. Можно вас попросить быть ее заместительницей. Ставит в круге и садится. Молчание. Через некоторое время берет другую женщину и говорит: «Это твоя судьба». Ставит ее напротив.
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Молча смотрят друг на друга. Через некоторое время Вебер говорит им: «Если вы ощущаете внутренне некоторое движение, то последуйте ему (или за ним)

Судьба отдаляется и поворачивает голову влево, туловище на пол-оборота. Затем двигается заместитель клиента, бродит и не может найти себе место.
Вебер. (группе) То что вы сейчас видите, это движение сопротивления. Она не хочет останавливаться перед чем-то. Затем берет заместительницу и ставит перед судьбой. Спрашивает заместительницу об ощущениях. Ответ. Тяжело, тяжесть, перехватывает горло. 
Вебер. надо поклониться судьбе. Пауза.

Вебер. Что вы почувствовали, когда я сказал, что нужно поклониться?
Кл.(заместительница). Выпрямляется спина и у нее видно на лице, что она сдерживает слезы.
Вебер. Как себя чувствует судьба. Мне не хочется смотреть, так как я не чувствую уважения к себе. Так же чувствую превосходство. Потом мне захотелось смеяться. Теперь я сожалею об этом, мне кажется, что я что-то знаю, что может помочь ей.
Вебер. Нужно сказать судьбе. «Я соглашаюсь с тобой», глядя на нее(на судьбу).
Кл. Говорит первый раз, но отводит взгляд. (Вебер обращает ее внимание на это и просит повторить, не отводя взгляда).

Кл. «Я согласна с тобой и со всем тем, что с этим связано».

Вебер. Как это.

Кл. Все равно скованность (показывает на грудь(.
Вебер. Она не хочет на это смотреть и принять. Решением было бы согласие и поклон. Пока это не получается. Так? Ответ. Да!

Вебер. Тогда я больше ничего сделать не могу. Останавливает. Выходите из ролей. Садится к клиентке. Смотрит на нее и говорит: «Последнее слово за вами».
Кл. (Лида). Не знаю что сказать.
Вебер. Это было заключительное слово. Сегодня после обеда я снова обращусь к тебе. Сейчас я не хочу отвечать ни на какие вопросы по этой теме, может после обеда. Я не хочу лишать ее души.
Вебер. Сейчас я покажу вам другую расстановку – скрытую. Он (указывает на клиента – мужчину), будет расставлять, и вы не будете знать кого он расставляет.
Кл. Что-то говорит Веберу. 

Вебер. Он попросил, чтобы камеры были выключены и я ему разрешил. Камеры выключаются.

Кл. Выбрал на роли заместителей ТРЕХ мужчин. Расставил.
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Ф1. Как ты себя чувствуешь? Ответ: Падаю, меня ноги не держат.
Вебер. Еще какое-то время пройдет. Можете стоять? Ответ: кивает головой.


Ф2. У меня все горит.

Вебер. Что по отношению к двум другим?. Ответ. Я их практически не вижу.

Ф3.Чувство настороженности. Самому мне хорошо.

          Вебер. Если у вас есть какое-то внутреннее движение, вы все можете ему последовать.
Ф1. Опускается, сгибает ноги и опускается на левое плечо (его крутит, он тяжело дышит, не устойчив, то вперед наклоняется, то выпрямляет тело, ноги согнуты в коленях).
Ф2. Перемещается ближе к первому.

Ф3. Слегка поворачивается лицом к Ф1 и тоже приближается.

Вебер. Просит , чтобы Ф2 сказал Ф1 « Давай сделаем, что-то вместе. Мы ему нужны».
Ф2. Не могу сказать это из души. Я чувствую опасность от Ф3.

Вебер. Кто может помочь ответить Ф.3. Ставит Ф3 перед Ф1 на расстоянии 1 метра. 

Ф1 все время телесно вращается. 
Ф3 стоит перед ним слегка развернувшись вправо.
Вебер. Как теперь, когда он перед тобой. Я знаю, что он (Ф3) не хочет, но может. А он (указывает на Ф2). Ответ: Он не может.
Вебер. Вводит еще одну фигуру. Если он может помочь, куда ему встать? Ставит за спину. (Вебер, для участников семинара: Для меня это был тот, кого не хватает). Поставленная фигура стоит сзади и расставляет руки. Это похоже либо на желание удушить впереди стоящую фигуру, либо захватить, то ли что-то давать)
Вебер. Выводит фигуру Ф3, которая говорит, что когда она не видит того, кто за спиной у нее нет агрессии. Ф2 отворачивает и ставит дальше. Спрашивает: Как тебе? Ответ: Мне тут спокойнее. Вводит еще фигуру и ставит напротив.
Вебер. Это выглядит так как будто это не спасти.

Кл. Все бесконтрольны.

Вебер. Да это выглядит так. Группе: Это была скрытая расстановка. Нужно это полностью передать его душе.
                      Скрытые расстановки.
Вебер. Я их провожу с известными лицами или когда клиент не хочет, чтобы информация стала известна другим, в том числе и терапевту.
1-й способ – как он назовет тех, кого будет расставлять. Например: 1,2, 3,… или как то по-другому.

2-й способ – сам расставляет нужное количество фигур. При этом я абсолютно не знаю, кого он ставит. Он тоже может не знать.
Дальше опираемся на то, что видим и события которые происходят с заместителями в расстановке.

Вебер. Когда я провожу супервизию, то делаю это не для того, чтобы быть лучшим терапевтом, а чтобы дать новые идеи и возможности.


Расстановка по теме – место для консультанта.
Фигуры, которые расставляются:
1. Руководитель. 1А.- подразделение, которым он руководит.
2. Руководитель. 2А.- подразделение, которым он руководит.

3. Руководитель. 3А.- подразделение, которым он руководит.

4. Консультант (Клиент).
5. Коллега по работе в организации.

Вебер. Теперь их надо расставить в соответствии со своим внутренним образом.
Клиентка расставляет  в порядке: сначала ставится руководитель 2 и его подразделение, затем руководитель 1 и его подразделение, затем руководитель 3 и его подразделение, затем ставит себя и затем коллегу.
Вот как это выглядит:
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Вебер. Организационные расстановки дают хорошую возможность для слияний. Во время слияний совершается большое количество ошибок. Руководители больше становятся нами, а другие становятся его замами, проще остаются солидарными.
Прежде, чем начать работу надо хорошенько прояснить контекст. Что будет (спросить у людей), если я приду в качестве консультанта. При этом не стоит рассчитывать на однозначные позитивные ответы. В моем опыте пониженных в должности трудно оставить в системе, этот человек будет в полной своей силе в другой системе. По-моему опыту этого человека лучше уволить.



Упражнение на особые формы вопросов (гипотетические вопросы).
Распределитесь на группы по три человека: 1-клиент, 2-консультант, 3-наблюдатель.

Вам надо попробовать формировать запрос с помощью гипотетических вопросов. Эти вопросы начинаются со слов «Предположим, что… или «Что было бы, если… 
Клиент делает выбор, с чем бы он хотел работать, т.е. сделать расстановку, а консультант уточняет вопрос с помощью гипотетических вопросов.

Надо научиться задавать вызывающие, наглые вопросы, затем дальше консультант конкретизирует вопросы  и спрашивает, кого бы клиент хотел расставить. На этом упражнение можно закончить.

3-й день - после обеда (21.04.04).
Вебер. Я хотел бы сказать несколько слов о позиции, с которой мы делаем эту работу:
1. Это признание и уважение к тому, что есть. Мы исходим из того, что это люди, которые делали это и что-то из этого можно сохранить.
2. Мы рассматриваем всех участников как равнозначных и равноценных. Мы не делаем оценок, не говорим – это хорошо, а это плохо.
3. Ориентируемся на ресурсы человека. Учитываем, что люди, которые к нам приходят, способны это сделать и изменить.
4. Мы смотрим в расстановке не на проблемы и дефициты, а ориентируемся на решение (системный подход всегда ориентируется на решение), мы пытаемся описывать такие ситуации, в которых присутствуют решения.
5. Консультанты пытаются перетащить клиентов на лучшую сторону, а их хорошо оставить такими, какие они есть. Тогда они хорошие члены своих семей и организаций.
6. Не мы переходим  на сторону изменений, а клиенты говорят, что они хотят двигаться вперед. И тогда мы остаемся на стороне не изменений.
7. Важно – это сдерживание. Это очень важно. Чем сильнее ситуация, тем больше сдержанность необходима.
Вопрос: Работает ли системный метод с детьми.

Вебер. Можно делать расстановку с детьми с возраста 5 лет. Я делал это в детских домах, а не в школах. Уже с этого возраста они хорошо чувствуют и представляют систему. У меня есть идея введения системного обучения, системного мышления: в школах по предметам, обучение учителей, менеджеров, организаций.

         Расстановка семейного предприятия.

Клиент: Жанна.
Вебер. Кого вы хотите расставить?
Кл. Муж, Я (занимаюсь рекламой, имиджем, персоналом), Предприятия (их 3).

Вебер. Знаешь, как действовать? Расставляй.

Расстановка.

Ф3 – новое подразделение и занимается производством (строительное).
Вебер. (указывает на клиентку, которую разворачивает корпусом вправо, а ноги остаются на месте). Такого человека надо спрашивать первым. Спрашивает у нее, как она себя чувствует на этом месте и предлагает последовать за движением, которое у нее есть.
Кл. Поворачивается на 360 градусов и начинает отходить. Отошла на полметра назад, но ее продолжает разворачивать вправо.
Вводится фигура матери и Вебер обращает внимание, что сначала надо разобраться с личным, затем делать организационную расстановку. Личное сильно мешает.

Вебер. Что касается семейного предприятия. Идет ли вызов из семейной динамики или вызов больше идет из организационной динамики. Здесь больше из семьи клиентки.
Про расстановки внутри организации.
Трудность в работе с коллективом где участникам приходится самих себя замещать. Нынешние отношения мешают и поэтому трудно говорить, что я чувствую на этом месте ( с иронией – вчувствуйтесь в свои места и спрашивайте меня об ощущениях и я чувствую, что он (консультант) большой дурак, которого я бы послал.
Трудно чувствовать по-настоящему то, что связано с местом. Это можно делать в виде скульптуры организации: « Встаньте по отношению к друг другу так, как вы чувствуете отношения» - это будет сиюминутным, а не внутренним образом. Я могу, взять один отдел, другой отдел, которые мало связаны друг с другом и использовать людей одного отдела для расстановки другого. Одна женщина консультант вместо людей расставляла фигуры. И каждый делает собственную расстановку на отдельном столе и приклеивает листочек к фигуре с именем, а затем они переходят от стола к столу, смотрят, а затем садятся вместе и говорят о различиях, затем они подходят к своим столикам и расставляют снова решение и снова обходят столики, на этом она заканчивает. Здесь каждый показывает себя и тогда все оказываются на одном уровне.
В конфликтных ситуациях раскола я не использую расстановку. Хорошо работает расстановка внешних отношений.
Беру систему продажи или расст.???
Кого-то ставлю на роль коллектива, кого-то на роль клиентов. Также обобщенные расстановки можно проводить внутри коллектива. Лучше всего делать расстановки вот на таких семинарах, используя других заместителей.
В индивидуальной консультации использую фигурки и прошу расставить их на столе по отношению друг к другу. Единственный недостаток фигурок – они не могут говорить. Но можно попробовать вчувствоваться.
Важно, чтобы вы с этого не начинали, так как это более трудно. Сначала начните с заместителей в другом месте.

Отбор претендентов на вакансию с помощью расстановки.
Через расстановку можно узнавать можно ли мне претендовать на это место. Человек не должен ссылаться на то, что в расстановке было, что ему это место подходит.
В моем опыте у меня бывает такое впечатление, что расстановки открывают пространство возможного (возможностей). Их может быть 3- и, 4 –е, это просто стимуляция и инициирование возможного.
Теперь расстановка для определения на должность.
Кл. Сообщает кого хочет расставить:

· Владелец, он же менеджер 2, Издатель 1, Читатель 3, Кандидат

Расставляет:

1-й вариант:
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Вебер. Кто что чувствует?
1. Он (указывает на 2) слишком близко ко мне. Дискомфорт.

2. Чувствую большую силу, а приложить некуда.
3. Легкая грусть.
Вариант 2, расставляет сам Вебер:

Вебер. Уточняет про дистанции и насколько комфортно. Всех устраивает.
Тогда ставит третий вариант и вводит претендента на должность главного редактора, по положению занимает место после Издателя.
Вариант 3.

Опрашивает об ощущениях и чувствах.
1. Появилось напряжение, когда он  (4.1) встал ближе.
2. Какое-то напряжение слева (больше чем раньше), немного отодвигается. Теперь чуть-чуть легче, напряжение остается.
3. Мне хочется развернуться и смотреть на 4. Вебер. Делай. Поворачивается. Легче.
4. Растерянность. Много страха, как будто не знали. Хочется отойти в сторону.
Затем делаются перестановки доля поиска комфортного положении для каждого участника. Фигуру 4 ставит сначала напротив издателя, затем владельца и проверяет могут ли они его принять. Просит фигуру 4, сказать «Я уважаю вас как основателя и руководителя предприятия». Фигура 2. Он на меня не смотрит и стало тяжело. Вебер просит повторить, но при этом склонить голову и не отводить взгляда.
Меняется ситуация, становиться чуть легче всем.
Вебер. Больше я здесь ничего не сделаю. Пару указаний я дал.

            Здесь хорошо было видно, что к чему подходит. 4 быстро нашел свое место с читателем. Больше напряжения возникало с руководителями,  было приятно видеть, что это маленькое движение с поклоном привело к чему-то хорошему.
После этого маленькое подведение итогов и объявление о следующем семинаре.

Семинар объявили закрытым.
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