PAGE  
1

 Ингрид Дикстра
Душа указывает путь. Работа с детьми и подростками
Предисловие Юрина Прекоп
Кёзель
Эту книгу я посвящаю с глубокой любовью моей племяннице Максине
Содержание оригинала
Предисловие

Введение
Часть 1 Влияние порядка на детей и подростков 15
Введение

Как влияет судьба семьи на души детей?

Неверный порядок
Поиск места

Мания как поиск выхода для души

Алкоголь и наркотики

Похудение

Булемия

Аутоагрессивное поведение

Психозы

Внутренние образы и их значение

Внешнее выражение внутренних образов

Осознание систематической любви

Когда дети хотят умереть

Перепрыгнувшее поколение

Прыжок из прошлого в будущее
Часть 2 Систематическая работа с детьми и подростками 49

Важность семейных установок для детей и подростков

"Я большой, а ты маленький"

"У каждого ребёнка есть отец и мать"

Последовательность братьев и сестёр

Время детей-родителей

Примеры практической работы

Волшебная плитка

Группа детей

Работа с фотографией

Работа с фантазиями

Работа с символами

Принцип замещения

Работа с гипотезами

Формирование

Выбор практики в зависимости от возраста

Что можно и нужно доверять детям и молодёжи?

Что могут сделать родители

Временные рамки
Часть 3 Душа указывает путь-пример формирования 107

"У меня больше нет семьи"-Алиса, 14 лет, булемия

"Воспоминания"- Надин, 13 лет, Похудение

"Мы- семья"- Тилли, 11 лет, вызывающее поведение

Правильная установка (установка правил, определение правил) - Фред, 10 лет, социальные проблемы

"Мы сможем"- формирует приёмная семья

"Я- один из вас"- Алекс, 17 лет, эндогенный пситхоз 134

Послесловие

Место

Благодарность

Институт семьи

Литература
Предисловие

В феврале 2004 года на конгрессе "Расти и процветай, дорогой ребёнок" я услышала выступление Ингрид Дикстры. "Как важна эта работа",- подумала я. Поскольку хотя наши дети и растут, но они не процветают. В материальных благах они, по видимому, недостатка не испытывают. Они окружены любыми возможными игрушками, имеют доступ к любым телевизионным каналам и интернету. Но душа многих детей страдает. Это выражается в страхах, беспокойстве, гиперактивности, депрессиях и агрессивности. Среди подростков растёт количество наркозависимых, увеличивается число преступлений, совершаемых подростками. В похожей ситуации неуверенности оказываются многие родители. Как будто они сами дети и нуждаются в поддержке и, чтобы соориентироваться, им необходима помощь.

Для каждого ребёнка любовь- это важнейшая точка опоры. Родители тоже были детьми и их родители тоже. Иногда судьба или несчастье приводят к совершенному разладу в семье. Так родители поддерживают своих собственных родителей, потому что любят их, и при этом не могут уделять достаточно внимания своим детям, которые в результате вырастают не имея ориентиров.

Только в том случае, когда система упорядочена и подростки имеют возможность жить  в отведённом им пространстве, только тогда они могут спокойно расти и развиваться. Иногда, чтобы осознать, какое место им отводится, детям необходима помощь извне.

То, что в этом смысле делает Ингрид Дикстра идеально. Долгие годы работая с детьми и семьями, она развила свой собственный метод, особую роль в котором играет системно-феноменологическое мышление и определение позиции внутри семьи.

 Я надеюсь, что эта книга поможет многим читателям освободить путь для потока любви.

                                                                                Ирина Прекоп, Линдау, весна 2004.

Введение

Дорогие читатели,

в своей книге "Когда дети несут бремя  судьбы" я показала какое влияние оказывает на детей верно установленный порядок в семье, как они воспринимают потерю равновесия в системе и именно они пытаются обратить внимание на эту проблему, когда вызывающе себя ведут или болеют.

Основная задача моей работы- показать, что когда взрослые воспринимают эти сигналы как нечто, что связано непосредственно с ними и может и должно быть решено ими, это благотворно для ребёнка . Если родителям удаётся посмотреть на своих детей и их трудности под таким углом зрения, это значит, что они неосознанно действуют из глубокой любви. Это помогает проявить всё то тяжёлое, что глубоко скрыто, а это значит, что они готовы, посмотреть в лицо проблеме. Определение позиций в семье- это способ показать. какая нагрузка лежит на семье как системе, задачей которой является осознание духовной связи всех поколений. Также представляется очень важным сломать тот образец, который влечёт неблагополучие и болезнь, вовлекая в своё пространство детей и отбирая у них силы, необходимые для развития.

В том случае, если жизнь родителей тяжела, детям тоже приходиться нелегко, поскольку они чувствуют себя вовлечёнными в проблемы. А это значит. они чувствуют, что всё плохое и тяжёлое касается и их тоже. В подобных случаях недостаточно оказывать психологическую помощь только детям намного важнее, чтобы родители почувствовали облегчение. Часто осознание  трудностей уже является облегчением,  даже в том случае, если ничего нельзя кардинально  изменить.
Угол зрения по направлению от ребёнка к родителям  является часто спасительным для ребёнка. Некоторая часть работы с ребёнком в этом случае становится излишней. Работа по систематизации позиций  со взрослыми, затрагивающая глубинные процессы, непосредственно касается детей. 
Когда родители, у которых есть проблемы с детьми, приходят в наш институт, я разговариваю с ними и прошу их посвятить меня в их собственные представления и рассказать мне, что они думают о этих трудностях. В это время моя коллега работает с детьми и получает представление о тех образах, которые вырастают из системы семьи.  Затем вся семья собирается и мы обмениваемся образами. Опыт показывает, что дети всегда самым тесным образом связаны с самым существенным в семье, часто теснее. чем родители. Они неосознанно получают доступ к тому, что действительно происходит в их системе. Часто родителей удивляет то, что мы им сообщаем. Часто они считают, что их дети ничего не подозревают о некоторых событиях. Или их часто поражает то, с какой глубокой любовью относятся к ним дети  на самом деле и как они пытаются обратить  внимание роджителей на то, что сами родители, вероятно, не замечают. Для нас  в работе с детьми и подростками это означает, что мы должны быть ещё более внимательны и осознанно оказывать им помощь  в этой плоскости. Мы ещё и ещё раз пытаемся проверить является ли наше основное положение о том, что решение проблемы  целиком зависит от родителей, в данном случае благоразумным, если учесть, что родители и без того находятся в чрезмерном напряжении.
Во многих случаях оказывается, что дети, а особенно подростки успокаиваются, когда затрагивается этот глубокий неосознанный пласт и они воспринимают благотворные образы. С одной стороны, мы начали проводить непосредственную работу с ними, используя при этом многие элементы классического метода расстановки, с другой стороны, привлекали их к подобной работе с родителями, в том случае, когда ясно видно, что уже долгие годы, они страдают от того, что  происходит в системе семьи. В этом случае душа нуждается в том, чтобы иметь возможность увидеть те ущербные образы, которые она уже, хотя и неосознанно , знает и воспринимает и затем принять благотворную картину порядка и системы в судьбе семьи. Мы видим, с каким достоинством даже маленькие дети  участвуют в таких процессах расстановки и даже дают советы, касающиеся самых важных вопросов, что свидетельствует о том, как сильно они переживают такой вид работы. Это снова и снова придаёт мне сил, чтобы заниматься подобной работой с детьми и подростками. Так, в течение последних лет, наша работа с детьми и подростками была основательно углублена и расширена.
Особенно благотворна эта работа с молодёжью. Мы часто работаем с подростками, которые катятся по наклонной плоскости. Часто их к нам направляет Комиссия по делам несовершеннолетних, потому что туда обращаются отчаявшиеся родители, когда они "теряют контроль над детьми" и те начинают, например, употреблять наркотики или алкоголь, прогуливать школу, попадают в криминальные круги и т.д.
Сотрудничество с Комиссией по делам несовершеннолетних было сначала тяжёлым и скучным. Ответственные за подобную работу сотрудники Комиссии сначала испытывали опасения по отношению к нам, но наша работа их быстро убедила, поскольку многие семейные консультации стали значительно короче, так как быстрее проявлялась положительная динамика, лежащая в основе многих процессов.
Это было ново по сравнению со многими службами психологического консультирования. Это новое вызвало любопытство , о нём заговорили. Так мы пришли к дню открытых дверей, который был организован специально для сотрудников службы по работе с подростками, этот день мы назвали "Демонстрация работы с семьёй". 20 человек сидели вместе за большим столом и один из сотрудников представлял случай: он не знал нужно ли вернуть подростка, который жил с отцом, матери, которой тоже приходилось нелегко. Он склонялся к решению, но был в нём не уверен. Это было хорошим примером для демонстрации нашей деятельности, всё прошло очень трогательно и сам сотрудник лучше понял этот случай. В процессе расстановки он осознал, чем он сам руководствовался при принятии решения. Он увидел, что существовало только одно хорошее решение проблемы и смог вздохнуть с облегчением. Это было не то решение, к которому он первоначально склонялся. Результат позволил участникам серьёзно задуматься, что создало хорошую основу для презентации нашей концепции, которая была успешной.
Постепенно мы стали учреждением, которое решает особенно сложные случаи, в основном касающиеся  проблем подростков. А именно подростки особенно чувствительны к тому, что мы вместе с ними рассматриваем проблемы  их семьи. Часто они находят очень точные формы для выражения своего внутреннего состояния. Я испытываю к ним глубочайшее уважение, поскольку они дали мне возможность при помощи системно-феноменологической работы увидеть, что за фасадом может скрываться нечто совсем иное.

О своём опыте я хочу рассказать в этой книге и я надеюсь, что она будет полезна как родителям, так и коллегам и даст новый импульс в работе.
Часть 1 Как влияют позиции в семье на детей и подростков 
Введение
Поскольку дальнейшие рассуждения показывают, как системно-феноменологический метод можно использовать в работе с  детьми и подростками, я бы хотела поближе познакомить с ним тех читателей, которым о нём ещё мало известно.
Понятие системная феноменология ввёл Берт Хеллингер в своей работе по формированию семьи. Некоторые выдержки из статьи "Люди не так свободны, как они думают" с интернетсайта (www.hellinger.com) указывают на это.
"Каждый человек происходит из своей семьи, поэтому он связан со всеми её членами первичной любовью. Неосознаваемая инстанция, которую можно назвать совестью семьи, стоит на страже условия существования системы, на попечении которой мы находимся и которой мы служим. Этими условиями являются: привязанность, равновесие между тем, что мы даём и тем, что мы получаем и порядок. Для современной семьи эти условия так же актуальны. Все в этой системе, даже мёртвые, имеют право на принадлежность к ней. Если какой то из членов семьи исключается из неё, обесценивается или забывается (например, рано умершие брат или сестра), совесть семьи реагирует на это, перекладывая обязанности отсутствующего  на другого члена, чаще всего из последующего поколения, заставляя копировать его личность и судьбу."
Дети также зависят от семейной судьбы и эти условия действую и на них тоже. Ребёнок должен ощущать свою принадлежность к этой системе, чтобы чувствовать себя уверенно в семье и, соответственно, в жизни. Эта принадлежность означает принадлежность со всеми последствиями , принадлежность также в плохом и тяжёлом. Это плохое и тяжёлое идёт от родителей к детям и накапливается, так сказать, как подсознательное знание. Родители получают его от своих родителей. Часто и для них это является неосознаваемым знанием и и до него трудно или вообще невозможно добраться. В подобных случаях полезна работа по семейному формированию. Она помогает выявить  скрытые динамические процессы.
Работу по семейному формированию можно представить себе в виде древа, вместо листьев имеющего живых людей. Такое формирование лучше всего получается на семинарах, поскольку в этом случае каждого члена семьи может заменить живой человек. Тот, кто в данный момент занимается формированием, встаёт и выбирает из присутствующих заместителей для членов своей семьи и расставляет их так, как он в данный момент чувствует, в соответствии со своим сеюсекундным внутренним образом.  В случае индивидуального занятия можно предложить клиенту выстроить свою систему при помощи половиц, стульев, подушек и тому подобное. В этом случае человек может сам попробовать встать на различные позиции и почувствовать, какие ощущения возникают на каждой из них, или психолог берёт на себя эту роль и сообщает, что он чувствует, находясь на различных позициях.
Когда клиент выстраивает свою семью, происходит нечто удивительное: Те люди, которые выбраны в качестве заместителей членов семьи, чувствуют то, что на самом деле чувствуют изображаемые ими личности в то время, когда они стоят на предназначенных для них местах. Они могут выразить то, что чувствуют  изображаемые ими люди. Иногда, заранее ничего не зная о своих персонажах, они  и частично также физически ощущают те симптомы, которые ощущают или ощущали  их персонажи, даже, если они уже мертвы. Это могут быть, например, сильные головные боли, боли в спине. тахикардия, а также ощущение холода с одной стороны тела, онемение, дрожь и т.д. Далее могут появиться скорбь, тоска, страх или сами собой возникают предложения, хотя часто заместитель и не может высказать их. поскольку, кажется, что они возникают ниоткуда, но для того, кто выстраивает семью они знакомы и имеют значение.
На основе того, как стоят персонажи по отношению друг к другу, и что они чувствуют, можно определить основную динамику, которая часто совершенно неосознанно для клиента выражается в болезнях или несчастьях. Существует три основных вида динамики, проявляемые во время проведения подобных мероприятий, первая: "Я последую за тобой в смерти", вторая: "Лучше умру я , чем ты", или "Лучше пойду я, чем ты", третья: "Расплата за собственную вину".
Часто те поколения, которые жили до нас, оказывают влияние на нашу сегодняшнюю систему. Болезни, несчастья, самоубийства, депрессии, а также, проблемы между партнёрами, в семье и браке могут быть следствиями подобных стечений обстоятельств в системе. Особенно дети имеют тенденцию страдать за своих родителей, когда они видят, что те находятся в опасности, часто платя за это  собственным несчастьем и лишениями. Или они повторяют то тяжёлое и сложное, что испытали их родители - это также означает принадлежность к системе. Конечно, дети не понимают, что они делают и что является тому причиной. Часто они сами в высшей степени несчастливы в подобной ситуации, не имея возможности управлять ей или изменить её. Нужно спросить себя: Что за образ  они имеют и в что в системе он демонстрирует?
Как влияет судьба семьи на души детей?
Дети- это всегда последнее звено в цепи поколений. Наблюдения за многими процессами семейных расстановок показали, что, если судьба этой семьи тяжела, то это затрагивает и детей. Образно это можно представить следующим образом: если бабушкам и дедушкам, а также прабабушкам и прадедушкам детей пришлось тяжело, то взгляд родителей направлен не вперёд, где находятся дети. а назад, где проигрывается судьба поколений, поскольку их проблемы, вероятно, не разрешены и судьбы до сих пор действует. В иерархии бабушки и дедушки , а также прародители должны как источник сил стоять за родителями, то есть, родители оставляют судьбу пращуров в прямом смысле слова за спиной. Жизнь идёт из глубины времён от прародителей и передаётся дальше, вперёд, в настоящее и будущее. Но многие взрослые в глубокой привязанности смотрят назад- на судьбу своих родителей и неосознанно перенимают нечто от них или стоят на стороне одного из родителей. Таким образом, у них отсутствует часть их силы, которая необходима им  для собственных детей.
 Чтобы дети могли хорошо и в полную силу развиваться, родители нужны им лицом к лицу. Только так они могут осознать и развить ту часть самих себя, которую они получили от родителей. Они должны отражаться в родителях. Если использовать образ зеркала, становиться ясно, что невозможно осознать себя самого, стоя позади него. Если дети хотят быть увиденными родителями, в чём они сильно нуждаются, чтобы удовлетворить свои необходимые для выживания жизненные  потребности, то ничего другого им не остаётся, чем идти туда, куда смотрят их родители и где они на самом деле находятся. Так они бредут по полю судьбы взрослых и прошлых поколений и практически берут с собой его отпечаток, то есть, то что в нём реально. Что-то из этого они принимают на себя, то, что, собственно, к ним совсем не относится. Вместе со всей той энергией, которую несут в себе это горе и трудности, которые являются частью судьбы. Чтобы выразить то, что они чувствуют, у детей появляются собственные образы и механизмы, которые часто не осознаются взрослыми, хотя они возникают непосредственно из системы. Родители страдают, так сказать, системной слепотой. Чтобы снова начать видеть, им нужно отражение извне.
Все это процессы происходят как у взрослых, поскольку они являются детьми своих родителей, так и у их детей совершенно неосознанно. Для душ детей это очень трудно. Они не имеют в этом случае сил для своего собственного развития и часто даже заболевают. Очень сложно оказать в этом случае помощь, поскольку  психологи и педагоги тоже не знают о этих глубоких процессах и их динамике.
Я хотела бы показать это на примере одного упражнения, которое я часто использую на семинарах и семинарах выходного дня, проводимых с интересующимися этой темой терапевтами, педагогами и т.д. Вы, дорогой читатель, сможете почувствовать в душе то действие, которое оказывает это упражнение.
Пожалуйста, закройте глаза. Представьте себе, что вы стоите перед своими родителями и смотрите на них. Слева от вас стоит отец, рядом справа от вас- мать. Вы стоите на небольшом расстоянии так, что вы можете видеть их. Скажите просто:"Здравствуй, мать, здравствуй, отец" или " Здравствуй, мама, здравствуй, папа". или " Здравствуй, мамочка, здравствуй, папочка" или назовите их как- то по другому, как вы обычно их называете или называли. Вы просто смотрите и видите- и пусть ваши родители смотрят на вас- не важно, сколько вам лет на самом деле, возможно, что вы чувствуете себя в  другом возрасте.
Представьте себе, что за вашими родителями стоит их судьба, то, что там проявляется, принадлежит им. И неважно  видите ли вы это, вы это знаете, знаете, как это  выглядит.
 В том случае, если то, что вы чувствуете, очень тяжело, отойдите на шаг или два назад, чтобы вам вновь было удобно смотреть на своих родителей .
Представьте себе: вы немного наклоняетесь  и говорите им "Я уважаю вашу судьбу"- что вы тогда увидите? И что вы почувствуете?
А потом скажите: "Пожалуйста смотрите на меня дружелюбно, когда я повернусь и посмотрю на мою судьбу"
Потом повернитесь и посмотрите на свою судьбу, на то, что там появляется. Может быть, какой то человек, может быть, ваши дети, может быть, какая то идея... Некоторые могут увидеть всё это отчётливо, некоторые только- почувствовать, что там впереди что то есть, то, что неразрывно связано с вами, с вашей собственной судьбой.
Повернувшись вы повзрослеете, вы освободитесь для того, чем вы являетесь. Так, как это было предопределено вашим родителям, создать вас именно такими. Вы получили от них самое важное.
А теперь медленно возвращайтесь вместе со всем, что стоит за вами и со всем тем, что лежит перед вами. в это время в это место. И медленно откройте глаза.
Очень часто те, кто делал это упражнение, говорят, что они получили впечатление о том, в каком напряжении находятся их родители и в каком напряжении находятся они сами, являясь детьми своих родителей, чего они раньше совершенно не осознавали. И это суть дела: Если они это не осознают, то они , конечно, не сознают, когда именно это напряжение выражают их дети, которое в известной степени проявляется в их поведении.
Тот образ, что родители отворачиваются от детей, когда дети смотрят на что-то другое, даёт возможность осознать, почему иногда так тяжело понять своих детей. Исходя из этого положения, врач или педагог могут посмотреть как на детей, так и на родителей совсем иными глазами.
В начале развития моего системно- феноменологического подхода мне часто приходилось сталкиваться с тем, что моё первоначальное суждение, которое иногда основывалось на внутреннем возмущении поведением родителей и их осуждении, было абсолютно неверным и неприменимым, иногда мне было стыдно видеть проявление того, какую ношу  несут родители Эта ноша лишает их сил, в достаточной степени понять своих детей.
Неверный порядок
Когда ко мне приходят родители, которым непонятно поведение своих детей, я иногда прошу их нарисовать или изобразить при помощи предметов, каков внутренний образ их семьи и в каких отношениях друг к другу находятся члены семьи: Кто рядом с кем стоит, кто находится ближе, кто дальше и т.д. Кто имеет представление о системе основных позиций, может использовать этот приём как  хорошее диагностическое средство. Часто становится ясно, что один ребёнок или несколько детей стоят ближе к одному из родителей. Для меня это всегда является доказательством того, что они поддерживают этого взрослого члена семьи, помогают ему. Тогда можно предложить родителям почувствовать, что было бы, если бы дети стояли напротив них на определённом расстоянии. Часто в этом случае приходится слышать: "Сейчас они слишком далеко, это плохо". После первоначального испуга родители в большинстве своём чувствуют, что таким образом они ощущают себя лучше и эта позиция правильнее. Если это не так и они продолжают чувствовать себя неуютно, им нужно дать понять, что дети стоят так не для того, чтобы лишить их чувства комфорта! Тогда можно переходить к бабушкам и дедушкам, откуда всё и берёт начало.
Прочитав статью одной из моих коллег, в которой она сообщает о своей работе над проблемой "расположения за столом", и заинтересовавшись ею, я часто спрашиваю родителей, как семья рассаживается за столом. Иногда я прошу их продемонстрировать это. Это всегда позволяет судить о многом. Редко дети сидят напротив родителей, или  расположение братьев и сестёр не является верным. Братья и сёстры должны рассаживаться за столом по старшинству справа налево по часовой стрелке. Однако часто младший ребёнок сидит на месте старшего из за того, что это место ближе всего к родителям. Но для него было бы полезнее ощущать себя самым младшим из братьев и сестёр. Когда я объясняю родителям "правильный" порядок расположения за столом, возникают возражения, что мало места, что стол стоит неудобно, что он круглый и т.д.
Когда я делаю следующий шаг и прошу родителей показать, как они раньше сидели за столом в своей семье, к их удивлению возникает такая же схема. И когда я прошу их почувствовать, что было бы, если бы они в детстве рядом со старшим братом сидели напротив родителей, вместо того, чтобы сидеть рядом с отцом, они получают лучшее представление о том, что полезно их детям. Так, в разговоре с ними я ищу, что  в их семье, вероятно, было в беспорядке и что из этого может влиять на их теперешнюю семью. В этот момент я не пытаюсь сразу же заниматься чем-либо более значительным, например, расстановкой членов семьи.
Поиск места
Многие проблемы, от которых страдают взрослые, возникают оттого, что у них нет внутреннего образа той позиции, которую они занимают в той семье, из которой происходят. Они часто не могут найти места в жизни. Это может выливаться в психические проблемы, в проблемы в их профессиональной жизни, может быть, они не могут определить своего места среди коллег или в команде. в отношениях между партнёрами и многом другом. На своих консультациях я часто встречаюсь со случаями, когда родители рассказывают мне о трудностях своей жизни, например, о раннем разводе родителей, когда они были ещё маленькими, о жизни с приёмными родителями, о ранней разлуке с одним из родителей, о сводных братьях и сёстрах, которые появились в их жизни достаточно поздно и тому подобном. Они в состоянии осознать, что при определённых обстоятельствах их трудности возникли именно по этой причине. Так многие взрослые при помощи методики формирования семейной иерархии имеют возможность понять, где на самом деле могло бы быть их место.
Странным образом взрослые часто очень глубоко убеждены, что их дети знают своё место в семейной иерархии потому, что они заботились о том, чтобы всё было "в порядке". Есть отец, есть мать, есть братья и сёстры. И даже, если родители, например, развелись, отношения с новым отцом достаточно непринуждённые, он является "социальным отцом", в то время, как "биологический отец" поддерживает, по возможности, постоянные хорошие отношения с детьми. Родители не догадываются, что дети сильнее реагируют на то, что находится на подсознательном уровне и , как будто привязанные невидимой верёвкой перенимают их чувства и трудности, как будто это их собственные чувства и трудности. И тогда становится ещё тяжелее, когда дети переживают  то, что переживает один из родителей, который, вероятно, давно отсутствует  или даже неизвестен. Даже в этом случае та часть ребёнка, которую он имеет от этого родителя  живёт в нём и стремится развиваться.  И эта часть составляет точно  50% , точно половину сущности ребёнка!
Многие дети и подростки ищут эту половину и своё место, эти поиски принимают иногда резкие формы. Это может начаться достаточно рано, ещё когда дети малы, выражается это в задержках развития, нарушении восприятия, вызывающем поведении и тому подобном. (Кто хотел бы ближе познакомиться с этой темой, тому можно порекомендовать мою книгу "Когда дети несут ответственность за свою судьбу" (Судьба не детская ноша). В ней на примере многих случаев подробно освещаются  возможные причины подобных "нарушений" и даны рекомендации, как можно восстановить потерянное равновесие).
Ещё один перелом случается, когда дети вступают в переходный возраст и начинают поиски себя и собственного самосознания. И идеалов! Это слово указывает направление: дети и подростки нуждаются в том, чтобы кто-то был впереди, чтобы иметь возможность ориентироваться. Этим сегодня пользуются....
