Хетти Р. Розенталь
Что передают нам сны.
Фрейд намекал на возможность, что сны передают нам какую-то информацию. Спотниц и Мидоу (1976) обобщили эту идею и предположили, что манифестное содержание снов содержит послание от довербального бессознательного к сознанию, тогда как ассоциации несут в себе послание из более позднего периода.

Встает вопрос, почему послание передается в настолько непонятном виде. На то есть веские причины. Словно бы Ид говорит:» Принимай меня, как есть, или оставь в покое. Я прихожу под маскировкой, во сне, а ты (Эго) решай, хочешь ты расшифровывать мое послание или предпочтешь забыть его навсегда».Результат зависит от того, чего хочет сновидец: оставить при себе свой невроз с его вторичными выгодами или перерасти его. Послание от бессознательного можно расшифровать в сотрудничестве с аналитиком снов, если это разрешит сопротивление.

Как понять послание.
Если погруженный в себя человек видит сон:»Я видел веселую компанию и отчаянно завидовал ее веселью», первый вопрос, который приходит в голову аналитику - почему вы к ней не присоединились?

Мужчина средних лет чувствовал, что его везде отвергают, однако отрицал заносчивость, которая отчетливо проявлялась в его сопротивлении. Ему приснился сон:»Я сидел на самом верху Эйфелевой башни и смотрел вниз, на процессию крошечных уродливых овец, которая тянулась по улицам. Через некоторое время мне стало очень неудобно на такой опасной высоте, где не за что держаться. Я хотел спуститься, но понимал, что упаду и разобьюсь». Послание, которое содержится в этом сне гласит» Чем выше заберешься, тем больнее падать. Гордыня приведет к падению, пожертвуй ей».

Сорока шестилетняя дама из верхнего слоя среднего класса, жизнь которой пуста и смертельно скучна и это проявляется в депрессии и апатии, видела такой сон:»Женщина из дома напротив бросала из окна листки желтой бумаги, будто конфетти. Было похоже на желтую метель. Я была потрясена. Я подумала:»Какое расточительство. Надо ее остановить». Во сне эта дама увидела со стороны саму себя - праздную, ищущую развлечений, - увидела со стороны свой образ жизни. А пустые листы желтой бумаги, которые разбрасывали во все стороны,- это ее незадействованный талант писателя.
Сопротивление сновидению.

Частенько случается, что пациенты возражают, что они-де не видят снов или не помнят их. Психоаналитик. Который не понимает, что это естественное сопротивление, вероятно и сам сопротивляется анализу снов. Он словно мать или отец. Которые спокойно воспринимают заявление ребенка» Не могу и писать (убирать, читать) и все», поскольку их устраивает, что их оставят в покое.

Блокирование материала сновидений можно считать своего рода амнезией. Коренящейся в прошлом. Можно проследить этот блок к тому времени, когда младенец чувствовал, что его плач раздражает родителей. А маленький ребенок – это его лепет никого не интересует.

Подробности сновидений.
Некоторые сновидцы сочиняют длинные рассказы, чтобы скрыть основную проблему. Эти рассказы бывают очень увлекательными. Однако они заманивают аналитика в сторону от важных подробностей.

Послание, которое несет с собой сновидение. Никогда не бывает ясным и отчетливым. Наоборот, главное обычно скрыто в неприметных деталях.
Понять сновидение возможно, только если предельно внимательно разобрать все его фрагменты, какими бы несущественными ни казались отдельные замечания.

Например. Мужчина за пятьдесят видит следующий сон: «Я видел двух подростков, мальчика и девочку, которые бежали вверх по лестнице без перил. Я хотел их догнать, но не мог даже идти с нормальной скоростью. Я ужасно расстроился и бросился на пол». Два подростка- это старшие брат и сестра сновидца. Он помнил. Что ему всегда казалось, будто им что угодно по плечу. Сравнивая себя с ними, он преуменьшал свои достижения и легко сдавался. А постоянное чувство собственной неполноценности привели к отрицательно заряженному нарциссизму. То, что пациент переоценивал брата и сестру. Выражено во сне в том, что они бежали по лестнице без перил. В реальности подобные лестницы строить попросту нельзя, они бывают очень редко. Во сне брат и сестра совершали невозможное. Но главной оказалась недостающая деталь – перила.

Еще один пример того, как важны мелкие подробности сна, - сновидение незамужней женщины 44 лет, которую мучили чувство вины и стенокардия. Эта женщина винила себя  в недавней смерти отца. В сущности, она была образцовой дочерью. Ей снилось:» Я на похоронах отца и стою рядом с могилой. Вижу много друзей семьи, которых давно забыла.

Все они очень грустят. Старший брат отца ( давно умерший) украдкой улыбается мне. Я вне себя от горя, но тут вижу, как к нам приближаются пять полицейских. У меня подкашиваются ноги. Неужели они ищут преступника на кладбище? Неужели они собираются обследовать место преступления. Пока хоронят моего отца? Они машут мне – мол, нельзя опускать отца в могилу. Я возражаю:»Я его ближайшая родственница!»Один из них говорит:»Это и есть ваш грех». Я едва не падаю в обморок».
Единственная приятная деталь в этой грустной истории – улыбка дяди. У этого дяди была одна привычка: он сажал маленькую племянницу на колени и щупал ей бедра под юбкой. У девочки было странное ощущение – что-то подбирается к ней снизу. Это было и страшно, и приятно. Это что-то могло ее поранить. Несмотря на страх, девочка всегда ждала, когда можно будет снова сесть к дяде на колени. Отцу она об этих эпизодах никогда не рассказывала, а когда при ней упоминали дядю, ей всегда становилось очень неуютно. Иногда ей приходило в голову. Что было бы лучше, если бы это происходило с отцом. Стремление к инцесту преследовало ее всю жизнь и помешало найти подходящий объект для любви. Чувство вины коренились в двух бессознательных источниках -желании инцеста и неверность отцу, поскольку ей  нравилось общество его брата, ее дяди. Затем чувства вины были замещены и проецировались в то. Что она якобы пренебрегала заботой об умирающем отце.
Еще одна деталь во сне дочери – число пять. Любое число – это точное понятие, в противоположность другим деталям сновидения, которые обычно расплывчаты. Пять есть пять и больше ничего. У числа пять в этом сне двойное значение. Оно выражает и возраст, в котором сновидица получила травматический опыт, и количество авторитетных фигур (отец, мать, бабушка. Дядя с материнской стороны и его жена), которые послужили беспокоящими интроектами.

Иногда пациенты, рассказывая сон. Употребляют наречия, выражающие неопределенное множество: «несколько», «много».»немного» и .т.д. Я говорю:» Попробуйте догадаться. Ошибиться вы не можете. Поскольку догадка будет исходить из верного источника – из вашего подсознания».

Много лет назад я работала с преступником, отпущенным на поруки, мужчиной тридцати трех лет. Он подрался с соседом, избил его дубинкой, и тот умер от полученных ран.

Пациент «признался» мне, что задолго до этого события у него были фантазии об убийстве, однако он никогда не ожидал от себя, что поддастся подобным порывам. Что подтолкнуло его к убийству – врожденные деструктивные импульсы, череда внешних событий, оказавших на него вредоносное воздействие, или и то и другое, определить невозможно, однако некоторое понимание все же можно обрести благодаря сновидению:

«Я купался в океане, и у меня возникло ощущение, что я тону (океанское ощущение). Куда бы я ни греб, я ударялся о деревянную доску – и о другую, третью… Я отчаянно пытался уцепиться за какую-нибудь из них, но они все меня сбрасывали. Они были как живые. Тогда я попытался встать на них ногами, чтобы не пораниться. Но они уворачивались от меня, выскальзывали из-под моего тела. Одну я попробовал разломать, но щепки посыпались на меня и всего искололи. Я рассвирепел, потому что доски были гораздо сильнее меня».

Никаких ассоциаций сновидец не предложил. Я спросила его:

-Сколько досок вас били?

Он ответил:

-Тьма тьмущая.

Я предложила ему примерно прикинуть, сколько именно. Он, не задумываясь ответил-

-Шестнадцать.

 Точное число подсказало мне следующий вопрос:

Не кажется ли вам число шестнадцать особенно знакомым?

-Да нет.

Давайте поговорим о вашей семье,- предложила я
.- Сколько у вас человек в семье?

Он стал перечислять.

-Мать. Отец, четыре сестры. Три брата, бабушка, дядя. Тетя, я сам, двоюродная сестра, два племянника…Шестнадцать!

 От удивления мой пациент разговорился. Он понял, что всегда был в семье белой вороной. Родственникам казалось неприемлемым все, что он делал, все. Что было для него важно. Со всеми 15-ю родственниками он не ладил.

-С одним братом мы постоянно дрались не на жизнь, а на смерть. Его  любили больше меня, к тому же он был страшно ревнивый.

Стало очевидно, что мой пациент, убивая соседа, убивал брата.

Конечно, аналитическое расследование, скорее всего. Привело б к тем же результатм и без числа. Однако число сэкономило нам время.

В сновидении другого пациента число отражало физическую болезнь:»Было четыре веревки, две слишком мягкие, они не годились. Другие две с каждой минутой твердели и превратились в две деревянные палки. Совершенно не подходящие для моей цели».

Пациент, мужчина 48 лет, периодически чувствовал, что у него «что-то ноет», но не обращал на это внимания. Четыре веревки символизировали его руки и ноги. Толкование послужило предупреждением, оно указало на болезнь, которую пациент эмоционально отказывался признавать. В конце концов, он обратился к врачу. И у него нашли костную опухоль.

Диагностическое и прогностическое значение сновидений.
Cновидения часто предлагают ментальные диагнозы, и к тому же играют роль и в диагностировании соматических заболеваний. Изучение ситуации во сне помогает найти связь между психической причиной и соматическим следствием. Если физическая болезнь проявляется в определенной форме (проблемы с мочевым пузырем, язва желудка, мигрени, стенокардия, рак) можно что-то узнать об эмоциональной мотивации и вторичной выгоде. Симптом обретает качества символа.

Нетти- 27 лет, не замужем, младшая из 4-х детей – обратились за помощью в полном отчаянии. Она была очень хорошенькая, но ее уродовал хронический дерматит, который начался в 12 лет. Медикаментозное лечение не помогало, и Нетти отчаялась «даже выглядеть как человек». Самой себе она казалась отталкивающим, отвратительным, мерзким созданием, от воспаленной кожи которого всех тошнило. Нетти не хотела садиться за общий стол с родными, искать работу, общаться с посторонними. Она вела жизнь типичного шизоида.
Сон:» Ясный день. На поляне буйно пляшут старики и молодежь. Я стою вне круга и думаю, что они полные идиоты. Вдруг, в разгар какого-то народного танца, в их круг врывается уродливый карлик. Они пинают карлика, носятся за ним, хотят прогнать. Он падает на землю, весь в крови. Его относят в чащу, где прохладно и тихо. Он в синяках, на лице красные прыщи и нарывы. Они боятся, что он умрет, бегут за одеялом, водой, фруктами и печеньем, нежно гладят его. Но когда он приходит в себя, возвращается прежняя жестокость».
Нетти появилась в семье поздно и чувствовала себя незваным гостем, которого все от себя гонят. Ей постоянно говорили:»Не суй свой нос куда не надо», «Молчи, лилипутина». В 4 или 5 лет она тяжело заболела корью. Лежать одной в комнате с опущенными шторами было ей совсем не в тягость. Ее впервые окружили чем-то вроде любви. Родители разговаривали с ней ласково, а братья и сестры передавали с матерью, которая за ней ухаживала, лакомства и игрушки. Быть больной, отвратительно выглядеть, пребывать в изоляции – все это привело к тому, что девочка прекрасно проводила время.

Толкование:»карлик» - сама пациентка и в другом обличье.»День» - нормальная жизнь, «старики и молодежь» - родители, братья и сестры., «буйная пляса» - их жизнерадостность. «Поляна» - просвет в лесу, дающий возможность оказаться на виду, « полные идиоты» - мстительное презрение,»уродливый карлик» - представление о себе. « Вне круга»- ощущение отверженности, «врывается»- незваный гость. «народный танец» - общее веселье. « Пинают»0 значит, находят удовольствие в том. Чтобы избавиться от позднего ребенка, «носятся за ним» - провокация, «падает на землю» - коллапс эго пациентки. «Прыщи и нарывы» - кожная болезнь, «чаща» - комната- изолятор, «прохладно и тихо»  никаких жарких споров, никакого беспокойства.»Боятся, что он умрет» - это приступы угрызений совести у родственников, «одеяла, вода. Фрукты» - компенсация за чувство вины. «нежно гладят» - все-таки проявление любви, «приходит в себя2 – статус кво.
Во сне ясно описано развитие нарциссической защиты в виде соматизации. Фрустрация, начавшаяся с самого рождения, приводит к жаркому гневу. Который выражается в красной. Воспаленной коже. Объекты защищены, а Я хронически парализовано. Вторичная выгода содержится в формуле «Чем хуже я выгляжу, тем лучше со мной обращаются».

Лечение другой молодой женщины также показывает, как сновидение раскрывает мотив соматической болезни. Родители Долли растили их с младшим братом в обстановке строжайшей дисциплины и минимальной свободы. Ослушаться родительских приказов было страшным преступлением. Безжалостный отец жестоко наказывал детей даже за самые безобидные оплошности.

Долли страдала болезнью, которая была даигностирована как воспаление седалищного нерва. Боль не облегчали ни лекарства. Ни постельный режим. Долли промучилась несколько лет и лишь затем обратилась к психотерапевту. Вот, по ее словам, ее самый «необузданный сон»: «Я видела мускулистого великана, который жестко избивал нежную маленькую девочку своими мощными руками. Рядом стояла изможденная женщина. Она смотрела и не возражала. Когда девочка пыталась убежать, великан снова начинал мучить ее. Потом случилось нечто неожиданное. Девочка пнула великана в подбородок, и он закричал. Тогда девочка стала пинать его дальше. Я нахваливала девочку за храбрость и сказала ей, что она должна отстаивать свои права.»

Я попросила Долли показать мне, как пиналась девочка во сне. И Долли. Не задумываясь больной ногой прекрасно, без затруднений пнула не что-нибудь, а мою кушетку! Высвобождение крайнего мышечного напряжения и сдерживаемых чувств дали ей колоссальное облегчение.

Сновидение предложило и способ исцеления, и прогноз. Стало ясно. Что боли в седалищном нерве не давали Долли поддаться опасным импульсам и атаковать могущественного отца-садиста.

 Сон о Будущем.
Что значит сон. Приснившийся молодому человеку 23 лет, в котором  старик с молодым лицом сидел на краю тротуара с консервной банкой в руках? Лоб у него был в бинтах, руки и ноги в полосках пластыря, рубашка и брюки изодраны. «От этого зрелища мне стало нехорошо. Многие прохожие не смотрели в его сторону. Я не поверил. Что он так изранен, и заподозрил. Что он просто изображает ветерана войны, чтобы его жалели».

Сновидец – студент-медик, уклонившийся от службы в армии и пренебрегавший и другими обязанностями. Нищий попрошайка во сне – это образ его будущего, а интерпретация сновидения стала шоком, который оказал колоссальное профилактическое воздействие!
А благоприятное предсказание появилось в повторяющемся сновидении мужчины 37 лет, который много лет боялся воды. Оскар мылся одеколоном или молоком. Никогда не пил воду. Ванна была для него равносильна самоубийству. После 320 терапевтических сессий ем приснился сон:
«Я стоял на вышке над большим бассейном. Где шли соревнования. Я завидовал спортсменам и восхищался ими. Когда я подумал, не присоединиться ли к ним, меня охватил страх. А потом я подумал:»Сейчас или никогда!» И сам не заметил, как очутился в воде и поплыл к бортику. Я очень устал, но был совершенно счастлив».

В этом сне он предвидел, что у него хватит смелости рискнуть.

Пророческие сны отражают намерения и могут как воодушевить, так и разубедить.
Загадочный образ.
Иногда во сне возникает загадочный образ. Он непонятен. Чужд эго и на первый взгляд никак не связан со сновидцем.
43 хирург рассказывает такой сон: « В  воздухе, будто маятник, раскачивалась мраморная доска. Я видел над доской туловище человека, а нижнюю часть тела – под доской. Лоб у него был ссохшийся, ноги атрофированы. В младенческих пальцах он сжимал большой плотный шар. Живот у него выпирал, из него свешивалось что-то вялое и мягкое. А прохожий. Который шел по улице внизу, посмотрел на него и крикнул:» Да кто даст тебе часы. Балбес?».

Очевидно, что этот человек никогда даже не приближался к кризис идентичности, слишком далеко он ушел от собственной реальности. Он очень хотел разобраться, что означал этот сон, который, по его словам, «сводил его с ума».

Интерпретации:» мраморная доска –помпезное. Но не гибкое основание. В воздухе – нет почвы под ногами; фантазии (воздушные замки). Раскачивается – бросает в крайности. Туловище и нижняя часть тела разделены – замаскированное ментальное расщепление. Ссохшийся лоб - сниженные интеллектуальные способности. Атрофированные ноги- препятствия движению. Большой плотный шар- материнская грудь. Младенческие пальцы, которые его держат, - не может отпустить мать. Выпирающий живот – излишний упор на еде, чревоугодие (молоко. Оральное удовольствие). Человек на улице – нормальная часть пациента. А вопрос «Да кто даст тебе часы? « - намек на то. Что жизнь растрачивается впустую.
Выяснение значения оказало воздействие не хуже шоковой терапии.

Случается. Что в сновидении возникает причудливый гештальт, значение которого можно прояснить, только если разобрать его по частям. Молодой человек в пограничном состоянии увидел следующий сон. « Я видел человека с пышной седой шевелюрой, яркими серо-зелеными глазами и скошенным подбородком. С крепким коротким туловищем и с очень сильными кистями рук, однако сами руки у него были тонкие, как бумага. А хрупкие ножки – как палочки из растрескавшейся резины. Когда он открыл рот, чтобы произнести важную речь, то у него потекла слюна. Он меня ужасно напугал, потому что стоял неподвижно, вообще не шевелился.».

У этого страшного уродца были черты и аналитика, и пациента. Это был комбинированный гештальт самого себя и объекта. Сновидец мечтал слиться с аналитиком, сделать ее неотъемлемой частью себя самого.
Понимание символов.

Обычно символы заимствуются из интересов и нынешних занятий сновидца.
Их больше не принято считать исключительно сексуальными (сам Фрейд как-то сказал, что и сигара может быть просто сигарой). Интерпретация в первую очередь зависит от контекста и от ассоциаций. Скажем, 11 моим пациентам снилась шляпа. Для модельера, конструирующего головные уборы, она символизировала средства к существованию, для биржевого маклера – престиж его профессии, для дамы с парк-авеню – признак принадлежности к высшем обществу, для ортодоксального иудея – защитный панцирь. Для гомосексуалиста – маскировку. Для импотента – желание восстановить мужскую силу.
Собаки в сновидениях 17 человек были символами защиты (сторожевой пес), отклонений (содомия) охотничьего инстинкта (либидо), любимого домашнего животного (пациент хотел им быть), промискуитете (собаки к нему склонны). Садистических черт (укусы). Приниженного существования (обходятся как  собакой) и пр.
Сексуальный образ далеко не всегда свидетельствует о первично сексуальной проблеме, а несексуальны символы частенько скрывают сексуальный конфликт.

Одной женщине приснилось:» Я заставила мужчину обернуть свой теплый пенис вокруг моей груди да так и оставить». Эта женщина сексуально удовлетворена. Если не сказать – пресыщена. Но ей нужна была любовь и защищенность, которых она искала в сексуальной деятельности (тщетно).

Другая женщина видела сон: « У меня был сочный кусок мяса, который надо было приготовить. Когда вода должна была вот-вот закипеть, я попросила мясника разрезать кусок пополам». Едва ли можно представить себе более яркую иллюстрацию сексуальных порывов во сне.

Настроение сновидения.

Настроение отражает внутренний климат сновидца, однако в пределах одного сновидения настроение может меняться, иногда на прямо противоположное. При бодрствовании маниакально-депрессивные фазы сменяют друг друга медленно, зато во сне эти два настроения. Меланхолия и ликование, могут проявляться одновременно или в пределах нескольких секунд. Если наблюдается совмещение двух настроений, это может ускорить постановку диагноза. Если настроений много, их смешение может отражать тяжелую степень поражения либо психотическое состояние.
Мэгги, незамужняя женщина 47 лет, пограничная пациентка. Пересказывает страшный сон: « Мы летим темной ночью над роскошным цветущим лугом. Которого с самолета не видно, но пахнет так, словно там груды нечистот и мусора, вонь от которых правда. Не перебивает аромата цветов. И вдруг начинается гроза, бьют молнии. Смерть близка. При вспышках молний на миг становится видно этот прекрасный мир. Я хочу обнять его, раскидываю руки, как мама обнимала меня. Когда я была маленькая. Снова гремит гром, самолет вот-вот загорится и взорвется. Мы с мамой сейчас погибнем».

Эта женщина пыталась покончит с собой в маниакальной фазе, когда она создала эйфорически преувеличенное представление о мире и боялась, что когда  начнется очередная депрессивная фаза, она утратит свои иллюзии. Страх потери и смерти – последствия скоропостижной смерти матери после счастливого воссоединения. Этот хаотичный сон, в котором нет никаких определенных чувств. Показывает перепады настроения и внутреннее смятение пациентки. Анализ сна позволил выявить противоречивые чувства.
 Страшный сон.

Страшные сны, пусковым механизмом для которых в отдельных случаях становится острое возбуждение, обычно вызывается все же  внутренними разрушительными процессами. Когда анализируемый рассказывает страшный сон, я его поздравляю : « Вы уже давно носили этот кошмар в себе, а теперь обрели смелость взглянуть ему в лицо. Поздравляю!» Эта идея применялась в терапии одного студента, у которого случались приступы тревоги. Ему приснился вот такой сон : « Я сидел на школьной скамье, готовился писать экзаменационное сочинение. На миг  поднял глаза и увидел садистический блеск в глазах экзаменатора. Я понял. Что он меня завалит. Во мне вскипела ненависть. И я решил его убить, пока он меня не завалил. Вскочил и перерезал ему горло. Когда он умирал. Мне показалось, что он похож на другого злодея, но не понял. На кого именно».
Злодей, которого он не узнал, - его отец. Сновидец не смог узнать в себе ненависть к отцу и порывы к отцеубийству. Я сказала: « Радуйтесь, что вам приснился этот кошмар. Во сне вы отыграли ненависть к отцу, убив экзаменатора. Они оба останутся жить, а вы осознаете у себя жажду мести. Вот почему я вас поздравляю».

Следующий экзамен он благополучно сдал.

Неосознаваемые страхи можно связать с переживаниями во внутриутробной. Перинатальный и довербальный период. До обретения сознания. Впечатления от света, шума, запаха, температуры, движения – все это оставляет следы в самых архаичных слоях ментального аппарата и оживает в виде ощущений, которые пробуждают неопределенный, смутный, темный страх. Во сне это иногда проявляется как тревожные физические симптомы. Чем рациональнее человек, тем сильнее он боится всего потустороннего и необъяснимого. Один пациент, человек. Добившийся крупных успехов своими силами, видел сон: «Я крепко спал, и тут меня разбудил великан-людоед, я его не виел. Но он видел меня. Я наносил удары куда попало, надеясь. Что попаду в него. Сердце так и колотилось».

Этот пациент страдал пароксимальной тахикардией. А после проработки архаичных слов приступы больше не повторялись.

Случай 1 Сновидение как послание аналитику.

Светловолосый мужчина с синими глазами, среднего роста и, видимо средних лет. С круглым румяным лицом. Что твое яблоко. И мальчишеским взглядом поприветствовала меня дружеской улыбкой. И представился – Антон Шмидт.
Я предложила Антону Шмидту сесть в удобное кресло напротив моего. Тоже мягкого и удобного. Устроившись, он спросил, можно ли нам говорить по-немецки (видимо, доктор, который ему меня порекомендовал, упомянул, что я родилась в Германии). Поскольку он еще плоховато выучил английский.

-Немецкий – мой родной язык, - кивнула я. – Германия – моя родина.

Я понимала. Что нужно всеми силами дистанцироваться от субъективных чувств, которые так и кричали «Фашистская гадина!». И по возможности вести беседу объективно, бесстрастно и академично.

Поначалу – не только на первой сессии, но и на нескольких последующих – мы с пациентом воздерживались от этой деликатной темы: он – по своим причинам, а я – поскольку понимала, что в терапии всему свое время. А преждевременные «родовые схватки» могут привести к выкидышу.

Мы обсудили его проблемы –трудности с социализацией и неприятности на работе, которые вызывали у него острые приступы паники. С этими разговорами мы далеко не продвинулись. Честно говоря. Мы оба сомневались, что сможем добиться прогресса, и меня одолевал  скептицизм. Я высказала свои сомнения. Последовало еще  несколько стерильных сессий, однако прекращать со мной пациент не желал, и это меня изумляло. Когда я рассказала ему о том, как важно анализировать сны, он посмотрел на меня с недоверием и разочарованием.
Терапия шла ни шатко ни валко еще шесть недель, и мы почти не двигались с места.

И вот однажды, когда я открывала пациенту дверь, оказалось, что он сияет, как школьник на празднике.

-Смотрите, что я вам принес! – победно воскликнул он, как будто припас мне драгоценный подарок. В левой руке у него был большой лист белой бумаги, исписанный крупными черными буквами. – Мне сегодня приснился сон, и я его даже записал.!

 Он прочитал его мне. Сон был из категории кошмаров, и было видно, что пациент, читая его, все сильнее и сильнее напрягался.

-Я сидел в кабине грузовика рядом с водителем. Водитель крутил руль, но велел мне нажимать на газ. Я не знал, куда мне ехать. Знал только, что водитель хочет от чего-то избавиться, пока не поздно. И вдруг это что-то зашевелилось под черным брезентом, которым был накрыт груз в кузове грузовика. Мы ехали дальше. Тут я услышал позади какие-то всхлипывания. Мне было так страшно, что я не мог повернуться и посмотреть, что мы везем. Плач стал громче, громче, перешел в вопли и визг, от которых лопались бара барабанные перепонки. Меня охватил такой страх, какого
я в жизни не чувствовал и я упал в обморок. Проснулся в холодном поту».
Хотя анализ сна привел к пониманию, что пациент участвовал в деятельности нацистов, а коренилось это в детстве. Непосредственная ценность сна – свет, который он пролил на ситуацию переноса-контрпереноса: в ходе терапии не удавалось достичь никакого прогресса, потому что еврейка лечила немца-фашиста, и это возбуждало все возможные сопротивления контрпереноса. Этим сном пациент предупредил меня, что если я буду заставлять его видеть сны, чтобы добывать из них скрытые значения, то ускорю анализ и напугаю пациента.

Случай 2 Косвенная терапия ребенка.

 Аннет было 8 лет, когда ее мать обратилась ко мне по поводу трудностей с дочерью. Аннет слышала звуки, страдала от приступов страха по ночам, чувствовала, что ее преследуют привидения, по ночам выходила из постели и бродила по дому. В школе не могла сосредоточиться, не слушалась учителей, училась плохо, не могла есть. Учителя сказали, что если родители не добьются, чтобы Аннет нормально себя вела, ее придется исключить из школы. Эта косвенная критика настроила родителей и против ребенка, и против учителей. Они в присутствии ребенка ругали учителей, и друг друга и грозились отомстить.
Бессонница Аннет. Ее физические симптомы. Рассеянность, лунатизм, постоянная тревога и «звуки» в совокупности дали возможность поставить ей диагноз психотической депрессии.

 Я предложила косвенно помочь девочке, работая с родителями. С моим предложением согласилась сначала мать, потом отец.

Отец Аннет был еврей. Мать – католичка. Несходство формирования характеров привело к серьезным конфликтам. Брак пять лет был бездетным, зачатие Аннет – случайность.

Предприятие отца разорилось, семья переехала в бедный район. Отцу надоело предпринимательство, он стал брать уроки актерского мастерства. Мать пренебрегала домашними обязанностями. Работа с их проблемами заняла четыре года у отца и пять – у матери. Самым эффективным инструментом оказался анализ сновидений.

Особенно яркое озарение. Обеспечил нам сон, который видел отец:!  « У моего стараго друга есть большой меч, он вытаскивает его и крутит в воздухе. Но когда он считает, что ударил врага, меч рассекает только воздух в темном туннеле. В туннеле лютый мороз. Мимо проходит лилипут и замечает: «Постыдился бы. Неужели не видишь, что мог меня задеть?».

Согласно нашей интерпритации этого сна, герою сна (другу отца) снилось ясно, что его сексуальные маневры все равно не стимулируют влагалище (туннель), если женщина фригидна (мороз). Его подход, едва ли ее «разогреет». Заставит что-то почувствовать в ответ. Дочь (лилипут) стыдит отца и предупреждает, что он может ее  травмировать («ты мог меня задеть»). Как, оказывается, хорошо знало подсознание отца, что он делал со своим ребенком! Но почему же это лилипут – то есть взрослый. Просто размером с ребенка? Теперь мы видим, что незрелый отец подсознательно хочет. Чтобы его маленкий ребенок вес себя как взрослый.

Один из снов матери особенно хорошо показала внутренний конфликт в семье: « Я видела хищную псицу, которая хотела поймать и убить прелестную, нежную, яркую маленькую птичку, чтобы сожрать е. Но птичка была гораздо проворнее хищника и улетала. Как только тот приближался. Она дразнила хищника, и то было ей несказанно приятно. Кто победит, было непонятно. Из черного гнезда выглядывал перепуганный птенец. Потом он ненадолго спрятался под подстилкой. Пока взрослые птицы снова раскричались. Потто он исчез. Я подумала, что он, наверное, умер».
Потом пациентка спросила аналитика:

- Почему интерпретация сна поставила ее в известность, что он ведет себя как стриптизерша – возбуждает у мужа незрелую сексуальную агрессию, бессознательно понимая, что потребности у него на оральном уровне(сожрать). Себя анна видит в образ прелестного ребенка (красивой маленькой птички), которая легко уклоняется от разрушительных нападок мужа (улетает). А к ночным (черное гнездо) страхам ее дочери (птенца0 она относится почти без уважения, между тем дочь. Лежа в постели. Смотрит (выглядывает0 на родителей, которые ругаются (раскричались). И их голоса звучат особенно громко ночью, когда им кажется, ч то дочь х не видит (спряталась под по стилкой). Почему же пациентка выбрала в качестве символов во сне именно птиц? Этот выбор наталкивает по крайней мере на два вывода6 во-первых. Это нарциссизм (любовь к себе0 проявляется в описании единственно красивой птицы во сне. Во-вторых. Желание освободиться (быть свободной, как птица). сбросить с себя бремя. А птенец вскоре после рождения уже не нуждается в материнской заботе. Замечание в описании сна «Кто победит?» - отражает сомнительное будущее этой семейной структуры.
Из родительских снов не так уж трудно сделать вывод о том. Как формировались симптомы у ребенка. Родители. Поглощенные собственными невротическими целями. Не могли обеспечить ребенку любовь и заботу. Аннет. Несомненно, это чувствовала. Вспомним, что согласно отцовскому сну. Она вышла из чрева холодной матери ( морозный туннель). А матери она казалась  незначительным (крошечным) существом. Которому ( по ее наблюдению) она не желала уделять никакой любви и поддержи ( что видно из сна).

Сны Аннет были столь же красноречивы, что и родительские. Я посоветовала матери расспрашивать Аннет. Что ей снится. Сначала Аннет отказывалась отвечать, но когда мать продолжали расспрашивать, девочка (возможно, впервые в жизни) ощутила. Что мать искренне и с любовью тревожится о ней. Тогда она рассказала матери. Что ей  постоянно снится чудища и злые волшебники. Иногда они похожи на родителей.
 Постепенно родители Аннет начали понимать, что их будущее зависит от радикальных перемен в их отношении к жизни и друг к другу и что от этих перемен зависит душевное здоровье их дочери. И мать, и отец достаточно настрадались, чтобы приложить в этом направлении самые серьезные усилия.

Завершение терапии.

Многие пациенты просят терапевта предсказать. Сколько продлится терапия. И хотят знать. Кто и что определит. Когда пора ее завершить. Я отвечаю: « Время покажет. Когда мы увидим, что конец близок, то призовем в свидетели трех судей: вас, меня и ваш последний сон. Если наш вердикт окажется единодушным, значит, вы на пути к выходу».

Я заметила, что первый и последний проанализированный сон часто бывают взаимосвязаны. Первый сон указывает на неспособность пациента понять. В чем его проблема, а последний – на то, что он признает ее. Первые сны показывают отклонения от психической нормы, а последние – примирение с ней. Тогда зачем нам трое судей?

На суждении пациента мы полагаться не можем. Он может чувствовать себя прекрасно, потому что находится в состоянии сопротивления к прогрессу. И наоборот, перспектива утратить аналитика может ввергнуть его на время в пучину горя, хотя на самом деле он готов к независимости. А аналитик может поддаться сопротивлению контрпереноса, нетерпению или усталости. Так что самый надежный и беспристрастный судья – это сон. Если трое судей единодушны в том, что проблемы хорошо проработаны и процесс созревания идет полным ходом, значит, анализ можно считать завершенным.






